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ALGIERS. — Kanados, 
Britanijos ir Amerikos karo 
jėgos, kurios įsiveržė į Sici­
liją, su dideliu pasisekimu ei­
na gilyn į Ciciliją, nugalėda-, 
mos visus priešo pasiprieši-, 
nimus. (Kanadiečiai, britai ir; 
amerikiečiai įsiveržė j Cicili-, 
ją praėjusį šeštadienį.)

i Visų trijų šalių jėgos už- j 
ėmė jau virš 10 miestų ir | 
miestėlių. Britai ir kanadie- • 
eiai užėmė svarbią prieplau­
ką Syracuse ir dabar veržia- i 
si linkui Catanijos. Amerikie- j 
čiai užėmė nemažą prieplau­
ką, Licatą, į kitą pusę. Ame­
rikiečiai veržiasi į vakarus.

Vietomis invazijos jėgos: 
randasi jau arti 20 rhylių , 
nuo jūros ir priešas jau ne- n 
gali apšaudyti iš kanuolių 
laivų, kurie iškrauna vis Naujas kovos orlaivis. Tai kiečių centrų. Kelną britai

WASHINGTON. — Prezi­
dentas Ruzveltas, gerdamas 
tostą invazijai Cicilijos, pa- 

! reiškė:
"Pereitą rudeni Anglijos 

: ministeris pirmininkas sakė, 
: kad 'jau galas pradžios’.

“Aš manau, kad jūs be- 
i veik galite sakyti, kad šis 
žygis yra pradžia pabaigos.” 

i Kitaip sakant, pradžia galo 
' hillerizmui.

NUSKANDINO JAU
1540 JAPONŲ LAIVŲ

Nuo

daugiau ginklų ir amunicį? Typhoop. bomberis. .Šitokie bombardavo, jžų 120 kartų.,: 
jos, teip^jrl«riuown^...ijiQ|įh^.4^rt.į^^Us..^ti;mi^ taipgi bomkar- 

: ''Syracūsė !yra. didelė' prie-. Jojami bombardavimui vo^.tiubjąmi be pasigailėjimo.
plauka. Tenai galima iškfąu-1 
tį kad ir didžiausius ginklus.

Įsiveržimas, atrodo, būvi ' 
visai lengvas. Invazijoj jė­
gos turėjo- visai mažai nuos­
tolių. -Bet yra manoma, kad 

; priešas organizuoja savo jė­
gas ir toliau pasipriešinimas 

. bus daug didesnis. Bet inva­
zijos jėgos taipgi bus žymiai 

' įsitvirtinusios ir sustiprin­
tos: naujomis jėgomis.

.Kokį nuošimtį kanadiečių 
kariuomenė sudaro invazijos 
armijoj, dabar nežinia, bet 
kad jiejošia svarbią rolę, tai 
matyti iš to, kad iš'dešimkes 
paimtų .miestelių, trys btivo 
paimti kanadiečių. Kiti mies­
tai buvo užimti kartu ęu bri­
tais.

. Iki šiol yra paimta j ne­
laisvę jau 2,000 italų, Ap­
skaičiuojama, kad italai ir 
vokiečiai Cicilijoj turi arti' 
keturių šimtų tūkstančių ka- 

. riudmenės. Jie taip pat sku­
bina gabenti daugiau. jėgų.

Paraiiutimnhi Puolė

I WASHINGTON.
i.karo pradžios Jungtinių
! Valstijų jėgos nuskandino
I 540 japomj laivų. Jų tarpe
Į184 karo laivai.

Prie to, 42 buvo veikiau-
■ šiai nuskandinti ir 544 suga-
i dinti. Viso susidaro 1,136 lai-
I vai.

Jungtinės Valstijos neteko 
93 laivų, kurių tarpe 77 karo 
laivai.

SVARSTO DAVI^vT-™ 
RADIO VELTUI
J. B. SALSBERGUI

to f ' 
£ M 

....MP.441

Čia matote Cicilijos žemlapį. .nadiečiai ir amerikiečiai jau veržiąsi linkui Catania prie- 
Jame atžymėtos yisos svar- užėmę visą pakraštį nuo Au- 
besnės vietos, kurios jau už- gusta iki Paima.
imtos, ir kurios turės būti

Vietomis
siekia iki 20 mylių gylio.

plaukos, o amerikiečiai — 
linkui Arginento miesto. Oro 
jėgos pleškina, kitus Cicilijos 
<eenis.us,:'. '-v-1.11--, .s -< i

Priešus iš Užpakalio
-------- ------- +------------------ :-----------------------------

ORO BAZE, Tunisija. — ITALAI BELAISVIAI 
Ivan H. Peterman, Jungtinių PADEDA ĮSIVERŽĖLIAMS 
Valstijų spaudos atstovas, i 
kuris skrido Amerikos trans-1 
portiniame orlaivyje, kada 
šis, kaip daugelis kitų oriai-: suimti italai su mielu norui 
vių, į vilko sklandytuvą su 
britais parašiutininkais, ap­
rašo, kaip Cicilija buvo už­
klupta ne tik iš jųrų, bet ir 
iš oro.

Būdamas aukštai ore, Pe­
terman galėjo matyti apa­
čioje visus gaisrus, kanuolių 
ir kitų ginklų žybčiojimus. 
Savo įspūdžius jis charakte­
rizuoja pareikšdamas, kad. 
jis jautėsi lyg ant Dantės 
pragaro būtų buvęs.

transportiniai orlaiviai a- 
titempę sklandytuvus j nu­
skirtą vietą, atsipalaidavo 
nuo jų ir paliko juos leistis 
žemyn, o patys leidosi atgal, 
iš kur buvo atskridę. Sklan­
dytuvai, tylomis, niekieno ne 
girdimi, artinosi prie nuskir­
tų vietų ir leido iš jų para­
šiutininkus.'

Tokiu būdu, Cicilijos gynė­
jai buvo puolami iš visų pu­
sių: iš jūrų karo laivų, išli­
pusių kareivių; iš oro — 

‘ bomberių, o iš užpakalio — 
pari.šiutinnkų.

Išlipimas iš jūrų buvo at-

i LONDON. — Reuterio ži­
nių agentūra praneša, kad

stoja britams, amerikiečiams 
ir kanadiečiams talkon.

Belaisviai pačiose pirmose 
dienose savanoriai stoję 
dirbti prie iškrovimo ginklų 
ir amunicijos iš laivų.

OTTAWA. — Canadian 
Radio Corporation viršinin­
kai svarsto klausimą, ar duo­
ti bent kiek laiko ant radio 
J. B. Salsbergui, pažangiam 
kandidatui St. Andrews rai­
ding®, Toronte, be atlygini­
mo.

Atrodo, kad bup duodama 
ir tokiems, kurie kandidatuo­
ja individualiai. Liberalų, 
konservativų ir CCF parti­
joms yra nustatyta po 2% 
valandos be atlyginimo.

Vokiečiai Per Savaitę Prakišo
1,500 Tanky, Bet Nieko fepeše

NUPUOLĖ 700 PĖDŲ, 
BET NEUŽSIMUŠĖ

JAPONIJOS ŠNIPAS
LAIKRAŠČIO ŠTABE

LATVIJOS PARTIZANAI
NUVERTĖ TRAUKINĮ

šiaurės Amerikos 
Kariška Produkcija

Premjeras King 
šaukia Remti 
Kanados Armijį <

OTTAWA. — Ministeris 
pirmininkas Mackenzie King, 
su-pritarimu visų partijų .at­
stovų, kreipiasi į. visus Ka­
nados žmones, šaukdamas 
remti Kanados kovotojus, 
kurie dabar kovoja Cicilijoj.

Jis įspėja visus, kad neuž­
mirštų, jog kova nebus leng­
va. Visiems reikia būti pasi- liktas labai greitai ir be di- 
rengusiais didelėms kovoms.
Taipgi jis sako, kad Cicilija 
yra tiktai priešakinis Euro- 

: pos postais.
Bė to, jis raginą kanadie- 

. čius neužmiršti ir to, kad 
. dar didesnės kovos eina’ryti­

niame fronte. Be tų kovų, sa- 
ko jis, nebūtų buvę galima

LONDON. — Iš Švedijos 
pranešė, kad Latvijos parti­
zanai nuvertė didelį vokiečių 
traukinį su kariuomene.

Šimtai vokiečių kareivių 
buvę užrnušta.

Invazijoj Cicilijus 
Dalyvavo 2,000 Laivy

dėlių nuostolių, kadangi puo­
limas buvo nepaprastai stai­
gus: ir iš. visų pusių. Priešas 
negalėjo konsoliduoti savo. 
jėgų.: Jos buvo momentaliai 
disorganizuotos,. . Parašiuti­
ninkai smogė priešui iš už­
pakalio ir nebuvo jam kada 
koyoti.prieš išlipančius iš jū- 

nerbandyti įsiveržti į Cicili- i rų kanadiečius, britus'ir; a- 
j?. ' Į meriktečius.

LONDON; — Čia iškelta 
viršun, kad invazijoj Cicili­
jos salos dalyvavo virš 2,- 
000 įvairių laivų.

Tas laivų skaičius susidarė 
iš transportinių laivų, karo 
laivų, kurie saugojo juos, ir 
kovos laivų, kurie atidarė 
ugnį ant Cicilijos iš savo ka- 
nuolių.

Perkėlimui pirmųjų jėgų 
nuo laivų ant krantų buvo 
naudojama tūkstančiai bar- 
kų, .kurios puolė pakrantes 
kaip bitės. Šarkos buvo nau­
dojamos ir pirmiesiems tan­
kams ir kitiems ginklams iš-

TORONTO. — Donald 
Nelson, Jungtinių Valstijų 
Karo Produkcijos Tarybos 
pirmininkas, lankydamasis 
Toronte pareiškė, kad Jung­
tinės Valstijos ir Kanada 
nuo karo pradžios pagamino 
115,000 orlaivių, 175,000 ka­
nuolių, 1,500,000 kulkosvai­
džių, 6,000,000 šautuvų ir 
pusiankulkosvaidžių, 200,- 
000,000 artilerijos šovinių, 
25,000,000,000 šautuvų ir 
kulkosvaidžių šovinių — po 
1,500 kulkų kiekvienam a- 
šies kareiviui.

Apart to, buvo pagaminta 
arti 60,000 tankų, virš 1,- 
600,000 trekų; iš to skai­
čiaus Kanada pagamino 500,- 
000 trokų; 70,000 žvalgybi­
nių automobilių, šarvuotų ir 
kitokių motorinių vežimų.

Nuo karo pradžios buvo 
pastatyta prekinių laivų 20,- 
000,000 tonų. Dabar statyba 
pakilus taip, kad per metus 
manoma pastatyti 22,000,- 
000 tonų.

Šios skaitlinės, sako Nel­
son, kalba į visą pasaulį. Lai 
Hitleris ir. Tojo mato, kad 
laisvę mylinčios tautos ren­
gia prieš juos tokias jėgas, 

'apie kokiąs.jie nesapnavo.

ATLANTA, Ga. — Para­
šiutininkas Blaine D. Hali iš­
šoko iš orlaivio 700 pėdų 
aukštumoj ir pasileido že­
myn. Jo nelaimei, parašiutas 
neatsidarė ir jis, lėkdamas 
140 mylių į valandą greitu­
mu, krito ant žemės.

Tikėsit, ar ne, bet jis ne­
užsimušė. Nors jo nugarkau­
lis lūžo ir kiti kaulai suskilo, 
tačiau gyvybė išsilaikė. Po 
kelių mėnesių gydymo buvo 
paleistas iš ligoninės ir da­
bar jis vėl narįs stoti į para­
šiutininkus.

PRAŠO AUKOTI
DAUGIAU KRAUJO

TORONTO. — Kanados 
Raudonasis Kryžius išnaujo 
kreipiasi į Kanados žmones 
su prašymu aukoti kraują. 
Centro atstovai nurodo, kad 
dabar, prasidėjus didesnėms 
kovoms ir dalyvaujant Ka­
nados kariuomenei, kraujo 
pareikalavimas labai padi­
dės.

Kanados Raudonasis Kry­
žius apskaičiuoja, kad jam 
reiks gauti po 15,000 kraujo 
aukotojų kas savaitę, kad 
patenkinti pareikalavimą.

Kraują aukoti gali kiek­
vienas sveikas žmogus. Au-‘ 
kavimas nieko sveikatai ne-: 
kenkia, nes imama kraujo 
tik tiek, kiek yra. leistina.; 
Kraujo aukavimas. yra labai 
svarbus ir kilnus' reikalas. 
Aukotojai savo krauju gali
išgelbėti daugelį kanadiečių, 11 
kurie ginklu gina, laisvę, į “raaršavimas” j vakarus.

LONDON. — Vokiečių o- 
fensyva Oriol-Kursk-Belgo- 
rod fronte nieko gera vokie­
čiams nedavė, nežiūrint di­
džiausių jų pastangų. Jie per 
savaitę paklojo tame fronte 
2,500 tankų ir 1,068 orlai­
vius, bet veik nepasistūmč 
pirmyn. Buvo įvarę kylius 
Belgorodo apylinkėj, bet 
Raudonoji Armija tuos ky­
lius veik iki vieno sunaikino 
arba baigia naikinti.

Šios vokiečių ofensyvos j Valstijose ir daręs praneši- 
tikslas, atrodo, buvo apsupti 
Sovietų armijas, kurios ran­
dasi j vakarus nuo Kursko. 
Vokiečiai didžiausiu pasiuti­
mu veržėsi dviem kryptim: 
į pietryčius nuo Oriolo ir į 
šiaurę nuo Belgorodo. Jie no­
rėjo tokiu būdu apsupti bent 
kokius 400,000 raudonarmie­
čių ir padaryti savo rūšies 
Stalingradą del Raudonosios 
Armijos vyrų.

Naudodami 60 tonų tan­
kus, taipgi mesdami juos j 
kovą dideliais skaičiais, vo­
kiečiai tikėjosi pralaužti 
Raudonosios Armijos linijas 
ir paskui susisiekti kur nors 
į rytus nuo Kursko. Bet jų 
pastangos buvo atmuštos. 
Prikišo tūkstančius tankų, 
daugybę orlaivių ir kariuo­
menės, bet. veltui. Išskyrus 
didelį kraujo, praliejimą ir 
dar negirdėtas skerdynes, 
vokiečiai nieko nelaimėjo.

Dabar, kada sąjungininkai 
pradėjo pulti priešus Cicili­
joj, vargiai vokiečiai bega­
lės sukoncentruoti tokias jė­
gas, kad pralaužtų sovietinį 
frontą. Galimas daiktas, kad 
nuo dabar prasidės vokiečių

NEW YORK. — Jungti­
nių Valstijų saugumo auto­
ritetai apkaltino F. H. 
Wright, New Yorko Daily 
News štabo narį, šnipinėji­
me Japonijos naudai. ,

Wright rašinėjęs japonų 
konsulų ir vice-konsulų kal- 

I bas, taipgi tyrinėjęs komu-' 
Inistinį veikimą Jungtinėse 
I Valstijose ir daręs praneši­
mus apie tai japonų atstovy­
bėms. ■ ■'

Kaltinimas nurodo, kad 
laikraščio leidėjai veikiausiai 
nieko nežinojo apie Wrighto 
veiklą, nes tyrinėjimas ne­
suradęs jokių įrodymų, kad 
laikraštis būtų žinojęs, jog 
jo štabo narys tarnauja prie­
šams. i

CIO Vadas šaukia 
Darbininkus Talkon 
Prezid. Ruzveltui

WASHINGTON, e- CIO’ 
prezidentas Philip Murray, 
atsišaukė j darbininkus ir ki­
tas grupes dėtis prie “dide­
lės krusados,” kad privers­
ti kongresą remti prezidento. 
Ruzvelto politiką.

Jis sako, kad dabartiniame 
kongrese yra perdaug nusis-■ 
ta tymo prieš darbininkus, < 
prieš vyriausybę ir papras? 
tos politikos. ' ..

CIO centralinis komitetas' 
nutaręs, kad laikas darbiniu-' 
kams imti vadovybę mobili­
zavime paramos vyriausiam 
komandieriui.
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TAI MUSŲ KARIUOMENE JAU 
DIDELĖS KOVOS SŪKURYJE

! Invazijoj Cicilijos dalyvauja ir mūsų kariuomei 
Koks kanadiečių skaičius dalyvauja, dabar yra laikot 
paslaptyje. To reikalauja utilitariniai išrokavimai. Bet I 
mums nesvarbu. Mums svarbu tas, kad mūsų jėgos šit 
dien jau grumiasi su mirtinais priešais. Jos eina pety 
petį sų britais.

Idvaziia Cicilijos yra veikiausiai pradžia tų didžiųjų 
kovų, kurios turės įvykti. Priešai dar galingi. Jų padėtis 
daug geresnė. Bet mes galime būti tikri, kad mūsų kariai, 
kaip ir, kiti, kurie jau dabar dalyvauja invazijoj ir dar da­
lyvaus vėliau, atliks savo pareigas kaip tikri didvyriai. Jie 
buvo prirengti tokioms kovoms išmintingų karo vadų, 
tokių kaip mūsų armijos vadas generolas McNaughton.■

, Cicilijos užėmimas atidarys naujas galimybes. Iš Ci­
cilijos tik 2 mylios į pačią Italiją. Iš Cicilijos netoli Graiki­
ja, Albanija. Jau dabar britų autoritetai Įspėja, kad inva­
zija Cicilijes nėra viskas ir bile momentu gali būti atida­
ryti kiti frontai.

Mes galime būti tikri, kad ši vasara bus atžymėta di­
dele. Jungtinių Tautų ofėnsyva. Tie didieji smūgiai prie­
šui, apie kuriuos buvo taip ilgai kalbama ir kuriems buvo 
rengiamasi, jau prasideda. Jie nuolatos didės. Jie didės 
su kiekvienu sąjungininkų jėgų pažengimu gilyn į Europą.

Nauja fazė demokratijų kovoj prieš fašistinius agre­
sorius ragina mus visus, kurie esame namų fronte, da- 

. bar sukaupti visas savo jėgas kariškoms pastangoms. Da­
bar labali svarbi atsakomybė puola ant mūsų visų. Dabar 
darbininkai privalo susilaikyti nuo visko, o didžiausią aty- 
dą kreipti’ į gamybą. Kas nebūtų, fabrikantai ar darbinin­
kai, jeigu tik dabartiniu metu pastatytų savo asmeninius 
interesus pirmon vieton, didžiai prasižengtų prieš tuos, ku­
rie kraują lieja ir net galvas guldo fronte.

Dabar, kada mūsų kariai puola priešus fronte, visų 
mūsų, pareiga pradėti ofensyvą namų fronte linkui dides­
nių kariškų^pastangų.

Ši jauna kanadietė, Marge- 
ret Struthers, tur būt bus 
pirma gatvėkarių kondukto­
rė. Bet ji įrodo, kad moterys 
gali pavaduoti vyrus ir šioj 
srityj. Ji tarnauja Kitche-

ner-Watci!oo, Ont. Tenai 
tuojaus pridės tarnauti kon- 
duktorkor.’.is ir kitos mote­
rys ir pahis del kitų svarbių 
kariškų darbų vyrus.

K| Kiti Lakraššhi Rašo

;as, Sovietų Sąjunga, prie ’] 
zurins priklauso . Ukraina, ! 
nebuvo kare prieš Kanadą. 
Dabar Sovietų Sąjunga yra i 
didvyriškas Kanados sąjun- i 
gininkas, kuriam Kanada, 
kartu su kitomis Jungtinė­
mis Tautomis, daug kartų 
išreiškė nepaprastą savo ad- 
miraciją. Bet gi Ukrainą kil­
mės kanadiečiai Dominijos 
valdžios traktuojami blogiau 
negu priešo svetimšaliai. 
Svetimšalių turtas saugomas 
oficialių globėjų ir bus su­
grąžintas po karo.

Vyriausybės žygis prieš 
Ukrainą Darbininkų ir Far- 
merių Namo Asociaciją yra 
toks dalykas, kuris daro di­
delę gėdą sveikai protaujan­
tiems kanadiečiams. Toks 
žygis buvo abejotinas nuo 
pat pradžios. Nesistengimas 
jo atitaisyti yra didelė žala 
teisingumui.

Specialus parlamento ko­
mitetas peržiūrėjimui Kana­
dos apsigynimo reguliacijų 
praėjusių metų liepos mene­
sį rekomendavo, kad teisės 
UDFNA būtų sugrąžintos. 
Nėra jokio pasiteisinimo to 
parlamentarinio komiteto ta­
rimo Įgyvendinimo vilkini­
mui. Toronto Daily Star, 
liepos 8, 1943.

lėja Naujienuoše, Keleivyje, 
Vienybėje?

Og,. viso labo tiktai savo 
ilgu, piktu ir nešvariu lie­
žuviu. Tai viskas, kuomi jie 
gali pasirodyti.

Cypti visais kampais, lo- 
joti gerus, padorius, veiklius 
lietuvius jie moka, tai jiems 
sekasi. Bet nieko-o-nieko ge­
ro, prakilnaus ir padoraus 
jie patys negali sukurti.

Kažin ar tuos jų liežuvius 
tiktai nešmeruoja koks nors 
nacių lizdas? — A. Bimba, 
Laisvėj.

Pastate
Saugokit

Sveik

■ SĖKMINGA RAUDONOSIOS ARMIJOS 
TAKTIKA PRIEŠ NACIŲ TANKUS

Gčdos Dėmė Nuo 
Kanados Veido 
Turi Būti Nuvalyta

Toronto Civilių Teisių Aso­
ciacija vakar paskelbė, koks 
didelis pritarimas egzistuoja 
sugrąžinimui turto, atimto 
Kanados vyriausybės iš Ūk- 
rainų Darbininkų ir Farme- 
rių Namo Asociacijos. Per 
praėjusias savaites peticiją, 
kurią išleido Toronto Civilių 
Teisių Asociacija,, pasirašė 
autorizuoti viršininkai orga­
nizacijų, atstovaujančių virš 
ketvirtadalio milijono narių, 
ir 66,348 kiti individualau

Kai kam gali atrodyti keista, bet yra surasti būdai 
nugalėti1 tankus be tankų. Visa eilė militarinių komen­
tatorių, diskusuodami dabartinį nacių puolimą Oriolo- 
Kųrsko-Belgorodo. fronte, iškelia viršun, kaip raudonar­
miečiai nugali šimtus nacių tankų nenaudodami didelio 
skaičiaus’ tankų.

■Jie, tie komentatoriai, nurodo, kad raudonarmiečiai 
nesistengia sulaikyti tankus vietoje. Nacių tankai pralei­
džiami į gilumą, kur juos iš visų pusių užpuola raudonar­
miečiai su ailtitankiniais šautuvais ir kanuolėmis ir grei­
tu laiku juos išdaužą. Jeigu tankai būtų laikomi ant li­
nijos, tai būtų sunku jų ugnį atlaikyti. Bet kuomet jie 
praleidžiami ir atkertami nuo pėstininkų, jų pajėga grei­
tai sunaikiiiąma. .

1 Raudonoji Armija turinti labai daug tų antitankinių 
šautuvų ir jų pagalba sulaikomi nacių tankai. Sovietų tan­
kai esą taupęmi kitiems tikslams. Kada naciai pristigsią 
tankų, masinėm atakom, tuomet Raudonoji Armija pra­
dėsianti naudoti savo tankus kontr-ofensyvai prieš nacius.

LENKIAM GALVAS PRIEŠ NARSIUS
IR NEPAILSTANČIUS KINIJOS ŽMONES

Praėjusią savaitę sukako šeši metai, kaip Kinijos 
žmonės ginasi nuo -japoniškų agresorių. Tik pagalvokite: 
jau šeši nietai! Tai nepaprastai ilgas laikas, kaip Kinijos 
žmonės kovoja prieš Hitlerio talkininkus.

Reikia dar atsiminti, kad Kinijos žmonės per ilgą 
laiką neturėjo draugų. Kada Britanijoj, Francijoj ir ki­
tose šalyse viešpatavo Hitlerio pataikūnai, užgerintojai, 
Kinijos balso niekas negirdėjo. Tik viena Sovietų Sąjunga 
stovėjo su Kinija ir stengėsi padėti jai ginklais ir patari­
mais. nepaisant japonų grūmojimų. Reikia tik įsivaizdinti, 
koks širdies skausmas suspaudė kinus, kuomet Britanijos 
vyriausybė buvo uždarius Rurmos kelią, kad patenkinti 
japonų apetitus.

Per daugelį metų demokratinės valstybės, valdomos 
užgerintojų, leido japonams pirktis visko, ko tik jiems 
reikėju, nors jos žinojo, kad tas viskas bus panaudota ant 
Kinijos žmonių, prieš kuriuos japonai vedė baisų karą. Pa­
žangių žmonių balsas buvo ignoruojamas, Kinija buvo pa­
miršta, kaip, kad buvo pamirštos Etiopija, Ispanija, Čekos­
lovakija; ,

į Bet Kinijos žmonės, rankų nenuleidd. Kad ir neturėjo 
draugų;! kad ir sunku buvo kovoti nuogomis rankomis 
prieš iki,dantų apsiginklavusius priešus, jie visjiek nepa­
sidavė. Nepaisant baisiausių nuostolių, nepaisant milijo­
nų 'gyvybių, jie laikėsi ir išsilaikė iki to, kada visos de­
mokratijos'atvėrė savo akis (faktinai priešei joms at­
vėrė) ir stojo kovon prieš agresorius.

Minint šeštas Kinijos kovos prieš, agresorius sukak­
tuves, mes lenkiame prieš Kinijos žmones savo galvas. 
Jie užsitarnavo visų pagarbos. Tuo pačiu sykiu sakome, 
kad Jungtinės Tautos jų pasiaukavimo niekad nepamirš.

Pasirašiusieji yra įvairių 
sluogsnių žmonės. Tarp jų 
yra naujas Ontarijos prem­
jeras, Hon. H. C. Nixon; fe- 
deralės, provincialių ir mies­
tų vyriausybių nariai, gerai 
žinomi bažnyčių vadai po vi­
są Kanadą, nacionaliai ir lo­
kaliniai darbininkų vadai, 
moterys ir vyrai profesiona­
lai ir net ginkluotų jėgų na­
riai.

Peticija su tais parašais 
neužilgo bus įteikta delega­
cijos su Sir Ellsworth Fla- 
velie priešakyje generaliam 
gubernatoriui. Ji reikalauja 
iš. vyriausybės atlikti pa­
prasto teisingumo aktą.

Ji reikalaują, kad vyriau­
sybė atiduotų teisėtiems sa­
vininkams 108 sales, kurias 
nemaža .grupė ukrainiškų 
Kanados piliečių pasibuda- 
vojo del savęs.f Šitas salės 
tarnavo kaip kultūros cent-

KAS KAIP REMIA 
LIAUDIES BALSį

&iame Liaudies Balso nu­
meryje telpa Toronto Daily 
Star editorialas apie Toron­
to Civilių Teisių Asociacijos 
peticiją vyriausybei, kad su­
grąžintų ukrainam sales.

Kaip matysite, virš 300,- 
000 kanadiečių, organizuotų 
ir pavfenių,. pasirašė po ta 
peticija.

Po ja pasirašė net tokio 
asmenys, kaip Ontarijos 
premjeras Nixon, parlamen­
tų nariai, dvasiškiai ir kiti 
aukšti žmonės.

| To viso akyvaizdoje, tie-
Drg. P. Grabauskas, iš ■ siog sunku suprasti, kodėl 

Westerose. Alta., atsinaujin- tos salės nesugrąžinamos, 
damas prenumeratą, laikraš- Argi ištiikrųjų tas teisingu- 
čio paramai paaukojo $2.00. mo ministeris yra toks už- 

Drg. G. Rackus, buvęs įsispyręs reakcionierius: 
hamiltonietis, dabar torom ~ °~
tietis, pakeisdamas adresą,] Ukrainą Darbininkų ir 
laikraščio paramai paukojo | Farmerių Namo Asociacija 
gi Q0 ' ’ buvo kultūrinė organizacija.

Kanadiškų Blusų 
Straksėsimas

Ne tiek pikta, kiek juokas 
ima, skaitant tas kanadiš- 
kas kritikas pronaciškoje 
menševikų spaudoje. Jos j 
verčiasi ir verčiasi ilgiausio­
mis špaltomis be jokio su- Į 
stojimo.

rai del muziką mylinčių uk­
rainiečių. Ukrainą Darbinin­
kų ir Farmerių Namo Aso­
ciacija gyvavo per 20 metų 
su Dominijos čarteriu. Na-

'f® | riai buvo suorganizavę 210 
orkestrų. 190 dramos rate­
lių, 150 šokikių klasių, 6 dū­
dų orkestrus, daugelį gim­
nastikos grupių, siuvimo ir • tis tą brudą maumoja ir 
rankų dirbinių ratelių. Jie 
praturtino Kanados gyveni­
mą su savą talentais. Kiek­
vienoj salėj buvo knygynai 
ir muzikos krautuvės. Viso 
60,00_0tonių angliškos ir ru- 
šiškds m^ralūrds buvo su­
rinkta, Prie to, salės buvo 
aprūpintos muzikos instru­
mentais, . brangiais paveiks­
lais, scenos įrengimais ir 
kostiumais. Supirktos per 20 
su viršum metų, narių ir 
draugijos simpatikų pini­
gais, šitos visos. salės buvo 
užgrobtos policijos, kada or­
ganizacija, be atatinkamo 
tyrinėjimo' ar teismo, buvo 
uždaryta. Vertingi knygy­
nai sakoma buvo sunaikinti 
arba sunaudoti popieriui. 
Tas matomai buvo padary­
ta policijos. Keliolika salių, 
vertinamų $300,000, buvo 
parduota už $73,882. Kitos 
buvo išrenduotos arba užda­
rytos. Tas. buvo padaryta 
Custodian of Alien Proper­
ties parėdymu.

Bet ukrainiečiai niekad ne­
buvo priešo svetimšaliais 
Kanadoje! Kuomet uždrau- 
dima^organizacijos buvo pa­
skelbtas ir jos turtas paim­

$1.00.
Drg. M. U. Kižienė, Wor­

cester, Mass., prisiuntė vie­
ną atnaujintą prenumeratą

i ir laikraščio paramai, nuo 
LLD 155-tos moterų kuopos 
$5.00 aukų.

Drg. N. šešelgienė, Chica­
go, Ii., atsinaujindama pre­
numeratą, per “Vilnies” ad­
ministraciją, laikraščio para­
mai paaukojo $3.00.

Drg. M. Liūgas. Toronto, , ■ 
atsinaujindamas prenumera- | *-os Sa^s buvo pusdykiai pal ­
tą, laikraščio paramai pasu- j 
kojo $1.00.

Drg. A. Jocius, pirmiau ',

Rašo Dr. J. J. 1501!

JONAS KRIAUNA

Grožio Vitaminu

Vitaminas C yra v 
mas dėl geros odos; d 
to gydymo žaizdų, dėl 
kraujo tekėjimų su. 
mų. Vitaminas C taip 
rina odą ir palaiko 
žia bei skaisčia Graži 
tys taipgi priklauso >, 
tamino C. Vitaminas 
žinomas, kaipo grazin' 
laminas. Taigi, valgy! 
tą. kuriame randasi ■ 
nas C. Jeigu to negal 
ryti žiemos metu, t: 
vasarą tai daryk. Vist 
riaus, negu nieko. Oru 
lemonai, grapfruita 
skystimai yra gėriai 
patogiausia valgyti ii 
pinti savo visą sistem. 
laminu C.

Daleiskim, vyras 
155 svarus, o moteris1 
svarus. Dėl Jokių a' 
reikalinga 70 miligrii: 
tamino C per dieną, 
didelis' orandis suteik 
100 miligramų, o lemo 
dutiniško didumo 55 
gramus.

Taipgi vitaminas t 
dasi česnakuose, ton 
bulvėse, kopūstuose, a 
guose ir daugelyje kiti 
menų. Visas bloguma 
kad verdant tokį maiši 
riame randasi vito.mh 
reikalinga naujų'įranį 
virimo ir supratimo, ka 
ti, kad jį sunaudojus 
mai. Užtai maišto ga 
ja yra labai svarbus 
savo šeimoje. Būtų 
kad susitvertų (ne dab 
po karo) kliubai iš 
draugių moterų ir rūĮ 
kaip tinkamiau maist 
minti. Viena kitą pa 
tų. Tokios grupės yra 
naudingos dėl mūsų vis 
mink nuo dabar, kad v 
nas C ilgina gyvenimą 
užmiršk ji vartoti.

Vitaminai ir Ątosto;

Atostogos, kad ir 
pos, vistiek yra labai 
dingos kiekvienam žn 
Kuomet turėsi ątostog, 
vasarą, sustok aimana 
dirbęs ir dejavęs, apie 
biznį. Bandyk užmiršti 
ką ir pasiliųpsuok fiziš 
protiškai nuo visokių n, 
čių. . . ■!

Atostogos yra tai k 
■tik dėl to, kad šustip 
energiją visoje, kūno 
moję. Piknikuose vistil 
būk atsargus, nes piį 
maistas susideda iš'sa 
čių ir saldainių, taipgi 1 

' šokių, kitokių išinislij, I 
neturi daug vertės. Pik 

. yra taikomi dėl “flm," 
tat su piknikais mes tu 
būti labai atsargūs.

Mes visi šią vasarą tu 
maitintis daugiausia d: 
vėmis ir įvairiais frūktti 
apmiršti, kiek tik gai 

. apie mėsą. Tai bus dau;l 
riau dėl mūsų sveikatos.

Valgyk kiek tik nori 
rių augmęninių valgių. 1 
gi kvėpuok orą, ' jeigu 
progą, tyrą. Tai, tokia V;

■ cija arba atostogos bus 
1\ tavo viso kūno naudi 
j' kuomet sulauksi žiei 
j Taip darydamas pailgins1 
! vo gyvenimą, būsi* n.aul 

gesnis pats dėl savęs ir
į vd šeimos narių. Tai. i 
3 gamtos įstatymas ir ga 
i to nuo mūsų1 reikalauja.

—o—
Kaip Mes Galime Supra. 
Kad Mūsų Kūnui Trūks 

Vitaminų?

Jeigu maiste nėra “gy 
bes" arba, kitaip pasak:

li gyvavo per 20 metą ir tu-- 
rčjo čarterį.

Vyriausybė, kaip matysite 
is Star editbrialo, iki šiol ne­
patiekė jokių kaltinimų, 
Taipgi nebuvo tyrinėjimo 
pirm uždarymo.

Nepaskelbiamas joks kai 
tinimą? ir dabar.

-o-
I Keisčiausias dalykas sąri-
I šy su tuo yra tas, kad atim- 
! fnt? tolinu YMicrluVioi
duotos fašistuojančioms uk- 
rainų organizacijoms.

I Sulyg Kanados įstatymų,
I priešo svetimšalių turtas tu- 

' 1" ' šiki karo
pabaigos, o paskui grąžina­
mas savininkams.

O už vis keisčiausia, tai 
tas, kad knygos buvo sunai­
kinta. Vadinasi, puolimas bu­
vo padalytas ne ant veikimo, 
ne ant kokių kaltininkų; bet 

' ant idėjų, ant spausdinto žo­
džiu.

Toks-žygis niekaip nesude­
rinamas su demokratiją.

—o— ■
Skaitant Naujienas aiškiai 

matosi, kaip dabar sunku vi­
siems Gobelso klapčiukams.

Pavyzdžiui, kanadiškis 
Gobelso tauškalas socialis. 
tas J. Novogrodskis, įpuolęs 
į desperaciją, seilčjaisi prieš 
visus.

Net juokas ima, kaip jis 
stengiasi atgaivinti baigian­
čią smukti nacių “raudoną 
žuvelę."

—o—
Skaitai tuos socialisto 

tauškalus ir galvoji, kas 
skleistų Gobelso propagandą 
prieš Sovietų Sąjungą ir pa­
žangios minties žmones, jei­
gu nebūtų tokių socialistų, 
kaip. Novogrodskis ir jam 
panašūs?

Labai keista, kad tokie so­
cialistai liko aršiausiais, pa- 

Ižangos priešais, bet kad tai 
_ T ,,, . ! faktas, tai. labai aišku.Drg. J. Venskus, Montre- :

.' , , . _ . . gyvenęs St. Catherines, Ont., | -
O Miche sonas ir Grigai- 5 , „ . . . . rl būti saugomai° dabar Toronte, atsmaupnda-Irl uul1 saugomai.

džiaugiasi.
Ko gi nori tos kanadiškos 

blusos ? Ko jos straksi ir šo­
kinėja?

Joms nepatinka Liaudies 
Balsas. Jos plūsta lietuvius 
menininkus.

Jos sumaišo su žeme kiek­
vieną kanadiečių susirinki­
mą ir parengimą.

Kiekvienas veikėjas joms 
užkliūva ant jų pikto liežu­
vio.

Bet ką jos turi — ką turi 
tie amžinieji “kritikai’'-plū- 
dikai visko, kas švaru ir lie­
tuviška Kanadoje?

Pažangioji visuomenė turi j 
puikų savaitraštį. Pažąngio-1 
ji visuomene i 
skaitlingą, veiklią Lietuvių 
Literatūros Draugiją.

Pažangieji Kanados lietu­
viai turi porą chorų, turi ga- i 
bių, jaunų menininkų.

Jie sudeda ir surenka' 
tūkstančius dolerių įvairiau­
siems lietuviškiems reika­
lams.

Tai yra kuomi pasidžiaug­
ti ir pasididžiuoti.

O kuomi gali pasirodyti I 
tie “kritikai”, tie peckeliai, j 
kurie špaltų špaltas prisei-

mąs prenumeratą, laikraščio 
paramai paukojo $2.00.

Drg. J. Tomas, Broks, 
Altą., atsinaujindamas pre­
numeratą, laikraščio para­
mai paaukojo 50 centą.

Drg. J. Zink, Nanaimo, B.. 
C., atsinaujindamas prenu­
meratą, laikraščio paramai 
paaukojo $1.00.

Drg. J, Boris, Nanaimo, 
B. C., atsinaujindamas pre­
numeratą, per drg. J. Zink, 
laikraščio paramai paaukojo 
50 centų.

Drg. M. Gėlus, Cloverdale, 
B. C., atsinaujindamas pre­
numeratą, laikraščio para- 

| mai paaukojo 50 centų.
U. Drg. p. Vitkauskas,' Ar­
un i e ę, | droggQH, Alta > atsinaujinda­

mas prenumeratą, laikraščio 
paramai paaukojo $2.00.

Drg. G. Shimaitis, Brock- 
j ton, Mass., prisiuntė dvi at- 
; naujintas prenumeratas ir 
I laikraščio paramai $8.00 au­
kų. Aukojo sekančiai; LLD 
6-ta kuopa $5.00. G Shimai­
tis, K. Sireikienė ir P. Vessel 
po $1.00.

Drg. A. Kajutis, Grand 
i Rapids, Mich., prisiuntė vie- 
1 ną naują prenumeratą ir 
drg. S. Mack, Baltimore, Md., 
vieną atnaujintą.

OKUPANTŲ PANOM ff Uftį
Rudą vokišką fašistą 
Mes jau nuo senai pažįstam. 
Męs pažįstam būdą jojo, 
Kai kryžioku pas mus jojo. 
Žinom’jojo apetitą 
Ir kaip jis namuose mito. 
Pamenam, kaip šaukė: “muter! 
Gįb uns špek, und eijer, bulei'!". 
Sviestą mainęs į patrankas, 
Taukus, lašinius — į tankus, 

.Jis išlipo tartum vilkas 
Ir svetur paėsti vilkos. 
Apiplėšęs mūsų šalį

. Kiek tik apiplėšti gali, 
Iki sočiai prisirijęs 
Dabar raugi kaip galvijas. 
O lietuviams siūlo badą. 
Kaip naujausią savo madą. 
Girdi, valgyt daug nereikia, 
Tai.į nervus blogai veikia. 
Okupantai mums kartoja: 
“Jūsų valgiai netvarkoje. 
Mažiau duonos tevartokit! 
Duoną fricams atiduokit!”

“Valgyt mėsą, gerti pieną! — 
Juk tai pilvo nehigieną. 
Šitokių biaurių dalykų 
Jus išmokė bolševikai!" 
“Reik vartoti orą gryną. . 
Kiek tam ore vitaminų! 
Jei tik orą tevąrtpji, — 
Pilvas visuomet tvarkoje".
“Sriubą iš ko vilt neranda!, 
O pamiršote balandą.
Jei prie jos pridėt dilgynę — 
Vot sriuba sekmadieninė". 
Okupantai puikiai jaučia, . 
Kad Lietuvą badas siaučia. 
Bet juk to tiktai tenori

' Mūs tautos rudi graboriai. 
Jie mūs tautą užsimoję 
Nuvaryt visai nuq kojų, 
Išnaikint lietuvių gentį 
Ir mūs žemėje gyventi. 
Bet nebus tokio dalyko! 
Mes sumušim užpuoliką! 
Sunaikinsim šunį rudą, 
Kuris mūsų tautą žudo!

ai, atsinaujindamas prenu­
meratą, laikraščio paramai 
pąųkojo $1.00.

Drg. M. Karolis, Toron­
to, atsinaujindamas prenu­
meratą, laikraščio paramai i 
paaukojo 50 cnt.

Drg. R. Gilia vičiuS, To­
ronto, nusibaudžia save už 
pasivėlavimą atsinaujinti 
Liaudies Balsą, jo reikalams . 
paukodamas $1.00.

Drg. B. Malinauskiene, 
Montreal, prisiuntė keturias 
atnaujintas prenumeratas ir 
drg. A. Kerbei, Winsor, Ont., 
vieną.

Drg. j. Shaynausky, Ha­
milton, Ont., viešėdamas 
Toronte, laikraščio paramai 
paukojo $2.00.

Drg. A. Šaitanas, Toron­
to, atsinaujindamas prenu­
meratą, laikraščio paramai 
paaukojo 50 cnt.

Drg. J. Rubb, kelyje iš

(Nukelta ant 3-čio puslp.) .

' ■ ■ i “°—

Žinoma,' nereikia įsivaiz­
dinti, kad visi socialistai to­
kie.

CCF skaito save socialis­
tine partija, bet ji visai ki­
tokia, negu lietuviška jos 
grupes iš pustuzinio.

Tiesa, ir CCF nelįuosa nuo 
tokių elementų, yra joj pri­
lindusių trockistų, kurie lie­
ja tulžį prieš pažangą, bet 
jie neskaitlingi.

—°—
Pranešimai sako, kad 

daug Europos socialistų da­
bar labai apgailestauja savo 
darbus'praeityje.

Blogai, kad reikia tokios 
katastrofos žmonėms akis a- 
tidaryti, bet pasirodo, kad 
kai kam tik tokia katastrofa 
ir atidaro akis.

Bet dar yra tokių, kuriem 
ir tas, neatidarė akių. Jie tur 
būt pasiliks politiniai akliai 
iki galo.1

J. Y.
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.Grožio Vitaminas i
Vitaminas C yra vartoja- 

' mas dėl geros odos, dėl grei­
to gydymo.žaizdų, dėl įvairių 
kraujo tekėjimų , sustabdy­
mų, Vitaminas G taipgi stip­
rina odą ir palaiko ją gra- 

. žia bei skaisčia. Gražūs dan­
tys taipgi priklauso nuo vi­
tamino. C. Vitaminas C yra 
žinomas, kaipo, gražinimo vi­
taminas. Taigi, valgyk mais­
tą, kuriame randasi vitami­
nas C. Jeigu to negali pada­
ryti žiemos metu, tai nbrs 
vasarą tai daryk. Vistiek ge­
rinus, negu nieko. Grandžiai, 

demonai, grapfruitai ir jų 
skystimai yra.. geriausia ir 
patogiausia valgyti ir aprū­
pinti savo visą sistemą su vi­
taminu C.

“gyvybės vitaminų,” tai vi­
sas žmogaus kūnas pasidaro 
nesmagus, sutingęs, nejud­
rus — trūksta jam gyvumo, 
nors medikaliai tyrinėjant 
pas-tokį žmogų nematyti jo­
kių ligos ženklų.

Daleiskim, jeigu gyvuliui 
trūksta taip vadinamo Pan- 
totheniškos rūgšties vitami­
no, tai toks gyvūnas arba 
gyvulys nugaišta arba ap­
sega sunkiai.

Dabar yra manoma, kad 
nuovargis, dusimas, alpimas, 
netvarkus širdies mušimas 
yJra numatoma, jog tai atsi­
randa dėl "gyvybės vitami­
no” stokos. Be šio vitamino, 
suprantafna, negalėtų ilgai 
gyventi ir sveikai jaustis nei 
gyvuliai, nei žmonės.

^antotheniška rūgštis, ar­
ba “gyvybės vitaminas," 
randasi mielėse, moliase, ke­
penyse ir lukštuose kviečių 
ir rugių. Pasirodo, kad lukš­
tai yra naudingi, ypatingai 
kviečių ir rugių.

Daleiskim, vyras sveria 
155 svarus, o moteris —. 123 
svarus. Del tokių asmenų 
reikalinga 70 miligramų vi-' 
lamino C per. dieną. Vienas 
didelis5 orandis suteiks apie 
100 miligramų, o lėmonas vi- 
ilutiniško' didumo 55 mili­
gramus.

Taipgi vitaminas O ran­
dasi česnakuose, tomatose, 
bulvėse, kopūstuose, aspara- 
guosę ir daugelyje kitų aug­
menų. Visas blogumas yra, 
kad verdant tokį maistą,' ku­
riame randasi vitaminas G, 
reikalinga naujų įrankių dėl 
virimo ir supratimo, kaip vir-į 
ti, kad jį sunaudojus tinka­
mai. Užtai maisto gaminto­
ja yra labai svarbus asmuo 
savo šeimoje. Būtų gerai, 
kad susitvertų (ne dabar, b^t 
po karo) kliubai iš mūsų 
draugių moterų ir rūpintųsi, 
kaip tinkamiau maistas ga­
minti.. Viena kitą pamoky­
tų. Tokios grupės yra labai 
naudingos dėl mūsų visų. At­
mink nuo dabar, .kad vitami­
nas C ilgina gyvenimą ir ne­
užmiršk jį vartoti.

Vitaminai ir Atostogos

Atostogos, kad ir trum­
pos, vistiek yra labai nau­
dingos kiekvienam žmogui. 
Kuomet turėsi atostogas šią 
vasarą, sustok aimanavęs ir 
dirbęs ir dejavęs apie savo 
biznį. Bandyk užmiršti vis­
ką ir pasiliuosūok fiziškai ir 
protiškai nuo visokių užduo- 

’ čhj.
'Atostogos yra taikomos 

tik dėl to, kad sustiprinus 
energiją visoje, kūno siste­
moje. Piknikuose visuomet^ 
būk atsargus, nes piknikų 
maistas susideda iš sandvi­
čių ir saldainių, taipgi ir vi­
sokių kitokių išmislų, kurie 
neturi daug vertės. Piknikai 
yra taikomi dėl “fun,” už­
tat su piknikais .mes turime 
būti labai atsargūs.
. Mes visi šią vasarą turime 
maitintis daugiausia daržo­
vėmis; ir įvairiais fruktais iV 
apmiršti, kiek tik galima, 
apie mėsą. Tai. bus daug ge­
riau.dėl mūsų sveikatos.

Valgyk, kiek tik nori įvai­
rių augmeninįų. valgių. Taip­
gi kvėpuok orą, jeigu turi 
progą, tyrą. Tai tokia vakty 
cija arba atostogos bus de! 
tavo viso, kūno naudinga, 
kuomet sulauksi žiemos. 
Taip darydamas pailginsi sa­
vo gyvenimą, būsi' naudin­
gesnis pats dėl savęs ir sa­
vo šeimos narių. Tai toks 
gamtos įstatymas ir gamta 
to nuo mūsų reikalauja.

—o—
Kaip Mes Galime Suprasti, 
Kad Mūsų Kūnui Trūksta

I Vitaminų?

i Jeigu muistė nėra “gyvy­
bės” arba,, kitaip pasakius,
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Liaudies baisas

kūnas Ji. Pearce. Jo.pagalba

Poeto Liudo Giros

Šis kanadiečio išradimas ke­
lia didelį susidomėjimą me- esą galima nustatyti, kokitį 
dicinos ir optometristikos vitaminų lakūnams reikalin- 
pasaulyje. Tai prietaisas, ku- ga, kad išlaikyti akis svei- 
rio pagalba galima nutraukti j kas, kad jie galėtų gerai 
akies veikimą. Jį išrado la-' skraidyti.

Jubiliejus Maskvoj
MASKVA. — Kaip Jonas jdonosios Armijos junginį ir 

Šimkus rašo, birželio 24 ji.!dabar turi kapitono laipsnį, 
c .’.„i —Iškilmė Liudui Girai pa-

Puslapis 3

Dwji iehi Lietuviu
Kovos Prieš Okupantus

Per tris mėnesius — ba­
landžio,. gegužės ir birželio 
— pajamų pagal fondus tu­
rėta sekančiai;
Pašalpos fond.
Pomirtinės fond.
Atsargos fond.
Apšvietos fond.

Viso

$780.64
260.64
130.91
45.90

$1,218.09

IJrijų Mėnesių Išlaidos

Per tuos pačius tris mėne­
sius išmokėjimų pagal fon- 
duš turėta sekančiai 
Pašalpos fond. 
Pomirtinės fond. 
Atsargos fond. 
Apšvietos fond.

Viso

$845.75
40.00

4.50
34.00

$924.25

6 vai. ryto Maskvos radijas 
pranešė, jog Sovietų vyriau­
sybe suteikė Liudui Girai | Lietuvos Pasiuntinybės Rū- j 
Raudonosios Darbo Vėliavos 
Ordiną, suėjus 40 metų jo 
literatūrinės veiklos.

Ordiną jam įteikė Krem­
liuje Lietuvos Aukščiausios 
Tarybos prezidiumo pirmi­
ninkas Justas Paleckis, So­
vietų Sąjungos Aukščiausios 
Tarybos prezidiumo vice­
pirmininkas.

Liudas Gira yra dar pir­
mutinis taip pagerbtas Ta­
rybų Lietuvos pilietis.

Pirmas jo kūrinys “Panak­
tinis” buvo išspausdintas 
prieš 40 metų Ūkininke. Nuo 
to laiko Liudas Gira buvo 
našus lietuvių kultūrinio gy­
venimo safldarbininkas vi­
sose srityse. Jo dainos ir i neapykanta padeda laikinai

asauirie i-iuaui vnrai pa­
gerbti įvyko birželio 24 d. 
Lietuvos Pasiimtinvbčs Rū­
me Maskvoj. Joje dalyvavo 
Paleckis, Sniečkų-, Prekšas 
Vaišnoras ir kiti Tarybų Lie­
tuvos vyriausybės nariai, lie­
tuvių rašytojai, rusų Ukrai­
ną, baltarusių, latvių, estų 
rašytojų sąjungų atstovai ir 
didelis skaičius Maskvoje gy­
venančių lietuvių.

Stovi stiprus karininkas, 
o aplinkui — žmonės. Sun­
ku net būtų tikėti, jog tas 
karininkas tai Liudas Gira. 
Tautinis karas daro žmonėse 
atmainų. Pas poetą Liudą Gi­
rą taip pat įvyko žvmįų, at­
mainų išoriniai ir Vidujiniai. 
Jis pačia savo siek neapken­
čia vokiečių įsiveržėlių, ir ta

MASKVA. — M. Pranaitis 
savo pranešime spaudai pa­
rodo, kaip Lietuvos žmonės 
išvystė patrijotinį partizanų 
karą prieš vokiečius, nepai­
sant žudingiausio teroro iš 
nacių pusės. Jis rašo:

1941 m. birželio ir liepos 
menesiais hitleriniai galvažu­
džiai, plukdydami Lietuvos 
miestus ir kaimus kraujų 
klanuose; nacių Gestapo žan­
darai, tūkstančiais žudyda­
mi ir mirtinai kainkindami 
geriausius lietuvių tautos sū­
nus ir dukteris, tikėjosi to­
kiu būdu sutrčkšt lietuvių 
kovos dvasią ir paverst lie­
tuvius amžinais vokiečių ver­
gais.

Bet tie žmogžudžiai apsi­
riko. Nors per šėlstantį te­
rorą lietuvių tauta neteko 

, tūkstančių geriausių sūnų ir 
dukterų, bet lietuviai su 
ginklais rankose sukilo prieš 
senovinį savo priešą, prieš 
vokiečius įsiveržėlius.

Neskaitlinga, bet laisva- 
mylė mūsų tauta parode tik­
rąją savo didvyrybę šioj ko­
voj ir davė daugelį kietumo 
ir pasiaukojimo pavyzdžių.

Lietuvių tautos istorijoje 
aukso raidėmis bus įrašyti 
vardai jų partizanų vadų — 
Alfonso Vilimo, Vlado Baro­
no, Alberto Slapšio ir dauge­
lio kitų, kuriuos vokiškieji 
velniai nugalabino už tai, 
kad šie mūsų pa Iri jotai pa­
kilo kovon už pamatines sa­
vo tautos teises, už jos lais- 

voja Jungtinių Tautų pusė- — !------- ------------
je.

. Skosyrevas, Sovietų Rašy­
tojų Unijos vice-pirminin- 
kas, nurodė, kad Liudas Gi­
ra yra gerai žinomas ištiso­
je Sovietų Sąjungoje. Stebė­
tinas visų Sovietų Sąjungos 
tautų draugiškumas padarė 
tai, jog kiekvienos tautos 
poetų kūriniai yra reikšmin­
gi ir svarbūs visoms įeitoms 
tarybinėms tautoms.

Liudą Girą taip pat svei­
kino lietuviškų Raudonosios 
Armijos pulkų atstovai ir 
Lietuvių Rašytojų Sąjungos 
atstovai, baltarusių poetas 
lynkov, latvių rašytojas 
Rokpelnis, Estijos liaudies 
švietimo komisaras Andre­
sen ir kiti. Gauta sveikinimų 
nuo lietuvių gyvenančių įvai­
riose Sovietų Sąjungos daly­
se.

Dėkodamas visiems daly­
viams, Liudas Gira pasižadė­
jo visomis išgalėmis darbuo­
tis, kad padėt lietuviams iš- 
vyt vokiečius įsiveržėlius ir 
atsteigt gerovišką gyvenimą 
išlaisvintoje Tarybų Lietu­
voje.

Partizanų judėjimą remia 
visi Lietuvos gyvent o j ų 
sluoksniai, ištisa tauta.

Panevėžio ir Rokiškio sri­
tyse veikia visas tinklas 
slaptų organizacijų, kurios 
parūpina partizanams gink­
lus, padeda belaisviams pa­
bėgti iš stovyklų ir prisidėti 
prie partizanų, ši organizaci­
ja pernai rudenį pristatė dvi 
pilnas dėžes rankinių grana­
tų kariniams belaisviams 
stovykloje.

štai kodėl, nors vokiečiai' , 
deda visas.pastangas, tačiau 
nepajėgia nušluot Lietuvos 
partizanų judėjimą.
daugiau. Jie neįstengia 
sulaikyt šį judėjimą nuo 
gimo vis didyn ir didyn.

Dar 
net 

i au-

Kuomet šio pastato, Rock- 
i feller Centre, New Yorke, 
Į keltuvininkai sustreika v o, 
kai kuriems raštinių -darbi- 

Ininkams teko pėstiems lipti 
[žemyn net iš 75-to aukšto, 
j Streiko metu pastate buvo 
i arti 28,000 darbininkų ir sve­
čių. Kurie lipo iš pat viršaus, 
užtruko visą valandą laiko, 

j Daugelis sėdėjo ant vietos ir 
laukė streiko galo, kadangi 
streikas užsitęsė tik valandą 
laiko.

Baugiau žinių Apia i
J. Kirico Nelaimu

Per Tns JUenesius Paau- ? eilėraščiai yra žinomi ištiso-! pavergtajam musų tautai ko- 
go — Nupuolė je Lietuvoje. Kuris gi lie- ' v°ti prieš nacius okupantus. 

Pradžios kalboje Kostas
go — Nupuolė

Pašdlp. fond, nupuolė $65.11 tuvis riežino jo “Dul-Dul-Dū- Pradžios kalboje Kostas 
Korsakas apibūdino poeto L. 
Giros nuopelnus Lietuvos vy­
riausybei.

Justas Paleckis nurodė, 
jog Gira yra tautiškiansias 
iš visų gyvųjų lietuvių poetų 
ir plačiausiai žinomas užsie­
niuose. Jo kūriniai yra iš­
versti į desėtkus svetimų 
kalbų — į rusų, vokiečių, uk- 
rainų, baltarusių, žydų, lat- 

, vių, estų, kirgizų ir kitas kal­
bas.

Gerai žinomas sovietinis 
rašytojas Uja Erenburgas 
sakė: Nors minime 40-meti- 
nį jubilėjų Liudo Giros lite- 
ratinio darbo, jis tebėra jau­
nas, nes tikras poetas nie­
kuomet negali pasenti.; Eren- 
burgas pabrėžė, jog visos ta­
rybinės tautos brangina Liu­
do Giros veikalus todėl, kad 
jie prisideda prie bendros ko­
vos prieš vokiečius įsiveržė-

Pomirt. fond paaugo 220.64 
Atsarg. fond paaugo 125.41 
Apšv. fond, paaugo

Bendrai paaugo $293.84

Bendras Balansas

dėlės”?
Kritiški raštai, kuriuos L. 

Gira rašė Radzikausko var-

liūs.
Rusų poetas Josit Utkin 

pareiškė, jog Liudas Gira, 
kaip ir visi geriausi pasau­
lio rašytojai, šiame kare ko-

Su 31 kovo buvo:
Pašalpos fonde $4,932.43 
Pomnirtinės fonde 3,852,38 
Atsargos fonde 671.47 
Apšvietos fonde 214.17

Viso - $9,670A5
Dadėjus pastarųjų trijų 

mėnesių pajamas ir atėmus 
išlaidas, su 30 birželio šių 
metų pagal fondus yra se­
kančiai : 
Pašalpos fonde 
Pomirtinės fonde 
Atsargos fonde 
Apšvietos fonde

Viso

Gegužės mėnesį spaudoje 
tilpo žinia, kad Juozas Kui- 
ca. buvęs motrealietis, da­
bar karys Kanados užjūri- 
nėje armijoje, pavojingai1 
sergąs. Dabar man teko 
gauti iš Anglijos nuo drg. P. 
Kiškio laišką, kuriame jis 
aprašo apie J. Kuicą. Jis ra­
šo sekančiai:

Šiuomi pranešu, kad drg. 
J. Kuicą ištiko nelaimė. Lai- .

, ke manievrų tapo smarkiai 
sužeistas. Jis tapo paguldy­
tas civile j ligoninėj apie 250 '‘ 
mylių nuo manęs. Aš jį lan­
kiau birželio 5 d. Nors jau 
dvi savaitės, kaip jis buvo 
ligoninėj, bet dar pametęs 
atmintį; nieko aš negalėjau 
su juo susikalbėti.. Jis man 
daugiau nieko neatsakė, tik 
kartojo: “I don’t know no­
thing” ir lietuviškai ištarė 
“penkiolika.” Aš buvau ko­
kią porą valandų. Neatrodė, 
kad labai silpnas, bet sužeis-1 
tas gerokai: galva susiūta 
ir, rodos, viduriai sužeisti.

Jie 6 važiavo ambuiansu 
ir apvirtę. Keturi tapo su­
žeisti. Jis sunkiausiai.

Tiek apie J. Kuicą. Toliau 
drg. Kiškis džiaugiasi gau­
tomis dovanomis nuo LB. 
skaitytojų ir už jas reiškia 
širdingiausią padėką.

Kostas K.

vę ir nepriklausomybę.
Nuo pat pradžios kova 

buvo sunki. Teroristai vo­
kiečiai įsiveržėliai išplėšė 
tūkstančius žmonių iš mūsų 
tautos tarpo. Vokiečiai su­
naikino visas lietuvių viešą­
sias organizacijas, griežčiau­
siai suvaržė žmonių vaikš­
čiojimą ar važinėjimą iš vie­
tos į vietą. Ginkluotų smogi­
kų gaujos nuolat darė ab- 
lavas miestuose, miesteliuo­
se, kaimuose, viensėdžiuose 
ir miškuose, besistengdami 
sugaudyt "nepatinkamus c- 
iementus." Atrodė, jog to­
kiose apystovose visai nebū­
tų galima plačiai organizuo­
tai veikti prieš vokiečius; bet 
net ir tokiais laikais įvairio­
se Lietuvos dalyse susidarė 
karžygių grupės ir pradėjo 
kovą prieš įsiveržėlius.

Tai tie bebaimiai didvyriai 
1941 m. susprogdino strate­
giniai svarbų geležinkelio til­
tą Kėdainiuose. Tai jie pil­
noje dienos šviesoje šaudė 
pramaršuojančią vokiu e i ų 
kariuomenės eilę Kaune.

1941 m. rudenį patrijotų 
partizanų judėjimas Lietu­
voj išaugo į didžią, gręsmin- 
gą jėgą, kuri skleidė baimę ir 
išgąstį vokiečių tarpe.

Drg. Šimėno vadovaujamo 
būro garbė išgarsėjo ne tik 
ištisoj Lietuvoj, bet ir toli už 
jos sienų, šis būrys nušlavė 
tuzinus vokiečių kareivių, 
nuvertė daugelį traukinių 
nuo bėgių.

Kitas partizanų būrys, Vil­
niaus srityje, pradėjo savo 
veiksnius, sunaikindamas vi­
są grupę vokiečių policijos 
seklių, šio būrio partizanai 
plačiai paskilbo nuolatiniais 
sabotažo veiksmais prieš Vil- 
niaus-Kauno geležinkelį.

Švenčionių apskričio gy­
ventojai su (gilia padėka kal­
ba apie partizanus, kurie nu­
žudė apskričio komandantą 
Becką, piktadariškąjį vokie­
čių žiaurūną.

Visi Šiaulių miesto gyven­
tojai didžiuojasi drąsuoliais 
savo partizanais, kurie su­
sprogdino elektros dirbyklą, 
nežiūrint, jog vokiečiai aky-, 
lai ją saugojo.

11.91
—j du,’ suvaidino svarbų vaid- 
—24 menį, kaipo jaunosios lietu­

vių kartos auklėtojai.
Sunkiausiu lietuviams is­

torijos laikotarpiu, kuomet 
fašistai prispaudė mūs kraš­
tą, Liudas Gira gynė jo žmo­
nių reikalus.

Kada mūsų tauta išsilais­
vino iš reakcininkų jungo, 
jis buvo išrinktas Liaudies 
Seimo atstovu,

Užpuolus vokiečiams Ta­
rybų Sąjungą, Liudas Gira 
išvyko į jos gilumą ir uoliai 
tęsė savo darbą.

Jo parašytą dainą “Nuo U- 
'ralo Gaudžia Vėjai” dainuo­
ja karininkai ir eiliniai ka­
reiviai fronte.

Netrukus L. Gira savano­
riai įstojo į lietuvišką Ran-

KAS KAIP REMIA
LIAUDIES BALSA

$4,867.32 
4,073.02 

797.88
. 226.07

$9,964.29

Draugijos Kapitalas

Pagal fondus 
kapitalo randasi 
Karo Pask. bonai 
Sertifikatai 
Dr-jos kapitalo - 
bendrai 
Kaucijos 

Bendrai !

LIAUDIES BALSAS
Yra

Visų Lietuvių Draugas

Kontrolė:
'■ J.

draugijos 
$9,964.29 

2,987.50 
80.00

$13,031.79
450.00

$13,481.79

Linarta 
ŽTJanauskas

Kas To Reikalauja?

; Artistė: — Aš pasakiau 
reporteriam, kad aš noriu 
mažo namuko su vyru ir 6 
vaikais.

Drauge: — Kas tave ver­
čia sakyti tokius keistus da­
lykus?

Artist^: — Publicistikos 
'departamentas.

Kiek laiko atgal susidūrė du i vagonai išsipylė, o kiti $uvo kinio inžinierius buvo už­
traukimai ant pat vidurio sulaužyti. Abu garvežiu! pa-, muštas. Taipgi buvo sųžeis- 
Montmagny tilto Kvebeke. | šoko aukštyn 15 pėdų, 4>as-' ta 15 kitų. Čia matote kelis 
20 vagonų buvo nuversta kui abu sustojo ant u4egų.. vagonus nupuolusius nuo tiL 
nuo tilto. Puldami 30 pėdų, [ vienas prieš kitą. Vienotfau-i to.

(Atkelta nuo 2-ro pusi.) 
Samia, Ont.. į Winipegą, vie­
nai dienai buvo sustojęs To­
ronte ir aplankęs Liaudies 
Balso raštinę, laikraščio rei­
kalams paaukojo $2.90. i

Drg. Ona Raškevieh. Bel­
levue, Alta., atsinaujindama 
prenumeratą, laikraščio pa-

■ ramai paaukojo $1.00.
Drg. J. Radzevičius, Win­

nipeg, Man., atsinaujinda­
mas prenumeratą, laikraščio 
paramai paaukojo $1.00.

Drg. V. Kaptainienč, To­
ronto, kaip dovaną savo 
draugei užrašė metinę Liau­
dies Balso prenumeratą.

Po dvi atnaujintas prenu­
meratas prisiuntė: d.d J. 
Lesevičius, Montreal, ir drg. 
A. Kerbei, Windsor, Ont., 
Drg. P. Moskaitis, Toronto, 
pridavė vieną atnaujintą.

Visiems už aukas, pasidar­
bavimą ir draugišką koope­
raciją, tariam širdingą ačiū.

Administracija

Didele Pagalba
Sekmadieninės mokyklos 

mokytojas paklausė vieną | 
savo mokinių:

— Pasakyk man, kas yra 
melas?

— Kas yra melas? Melas 
yra didelė pagalba bėdoje, 
— atsakė vaikutis.
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Nors LLD vajus už gavi­
mą naujų narių oficialiai pa­
sibaigė, bet tas taip svarbus 
darbas neturi būti pamirš­
tas. Prie kiekvienos progos 
nepamirškim pakalbinti tuos 
lietuvius stoti į šią organiza­
ciją, kurie dar nėra jos na­
riais.

Praveskite Nominacijas j 
Centro Komitetą Tinkamai 

ir Laiku

LLD Centro komitetas iš­
siuntinėjo' visoms’kuopoms 

į. nomiįiąeijų .blankas.' 'Pfašo- 
me kuopų valdybas sušaukti 

■ skaitlingus susirinkimus ir 
j tinkamai pravesti nominaci- 

jas į 'Centro Komitetą 1944- 
1945 metams. Nominuokite 
tuos draugus ir drauges, ku­
rie jūs supratimu tinkamiau­
si tam darbui. Nominacijų 
blankas įprašome sugrąžinti 
KVK-tui iki 15 rugpjūčio.

Pasidarbuokite Pasveikini 
mų Rinkime

Kanados Lietuvių Nacio- 
nališ Kcunįtetąs užsibrėžė 
labai kilnų ir svarbų darbą, 

-tai yra pagamino iš sišsiun-
Nepamirškite Atlikti Nario |tingj° YisottĮS.lįetuyįlį. orga- 

nizacijoms ir pavieniai gy. 
venantięm.s lietų. iąms. Man-

Pareigas

•’ TUAVWIE8 BALSAS

šis kilnus užsibrėžimas 
reikalauja iš mūsų visų daug 
energijos ir pasišventimo, 
nes mūsų užduotis pasiekti 
visus Kanados lietuvius, kad 
kiekvienas turėtų progos pa­
sveikinti mūsų brolius kovo­
tojus. LLD kuopų valdybes 
greičiausioj ateityj sušauki­
te skaitlingus susirinkimus, 
išrinkite plačius komitetus ir 
stokite darban, kad neliktų 
nė vienas lietuvis jūsų kolo­
nijoj neaplankytas. Parašų 
rinkimo darbas tęsis visą lie­
pos mėnesį. Lai šis mėnuo 
būnu darbymetės menuo rin­
kimui pasveikinimų.

P..,KŠSieL
LLD KVK Sekretorė

& Kauta Padangės
NIKELIO KASĖJAI
NUTARĖ NESTREIKUOT

Nežiūrint didelių pastan- j kas lietuvių kovotojų pasvei-' 
gų iš Centro pusės, taipgi ' kiminui parašams rinkti.

Mūsų broliams, kovojan­
tiems su nuožmiausiu pasau­
lio priešu — hitlerininkais, 
už išlaisvinimą mūšų gimto­
jo krašto Lietuvos ir bendrai 
už žmonijos laisvę, pasveiki­
nimas jų šioje žiaurioje ko­
voje suteikia jiems didelį 
moral; sustiprinimą ir padrą­
sinimą. Pasveikindami mes 
juos netik sustiprinsime mo­
raliai, bet taipgi tuo pačiu 
laiku pasirodysime, su kuo 
stovime Kanados lietuviai: 
ar su visais kovotojais prieš 
Lietuvos okupantus vokie- 

įčius, ar su Lietuvos išdavi­
kais, kurie remia okupantus. 
Kadangi Kanados lietuviai 
stovime už sutriuškinimą 
dvidešimto amžiaus barbarų 
fašistų, už tikrą Lietuvos 
laisvę, tai privalome tokiais 
ir pasirodyti.

. ir iš KVK-to, nuolatos atsi­
kreipiant ir raginant narius 
neužvilkti duoklių užsimokė- 

. jitną, vienok dar randasi vi­
sa eilė 'narių, nuo kurių ne­
gauta duoklių. Blogumas 
glūdi tame, kad tie nariai vi­
siškai nekreipė domės į nuo­
latinius raginimus, net apsi­
lenkdami su šios organizaci­
jos konstitucija, kurioj pa­
sakyta, kad visi nariai priva­
lo duokles sumokėti iki 1 die­
nos liepos.

Centro komitetas, ap­
svarstęs1 padėtį, rado reika­
lą mokesčių mokėjimo laiko­
tarpį pratęsti iki 1 spalių. 
KVK-tas ^beširdžiai kreipia­
mės į kutipų'valdybas kuo- 
artimiausioj ateityj aplanky­
ti tuos narius, kurie dar ne- 
užsimokėjį duokles ir ragin­
ti užsimokėti.

FUIKIAI PAVYKO
NAKTINIS PIKNIKAS

MONTREAL. — Kadangi 
šią vasarą iki šiolei oras ne­
buvo per daug palankus pik­
nikams, tai Lietuvių Litera­
tūros Drauguos abidvi kuo­
pos nut;—~ -engti naktinį 
pikniką s ikiais salėje. 
Piknikas buve : ’•engtas šeš­
tadienį, liepos... į d. vakare. 
Šoktai įvyko Vi ’ t Lasalle 
Citizens’ Club salė. ■.

Piknikas buvo v.', tas iš 
šauniausių kokių Mon -sale 
yra kada' buvę. Pubi.kos 
prisirinko pilna salė. Prie 
smagios J. Adomonio orkest­
ras visi linksmai ūžė, šoko 
iki vėlyvos nakties. Pas vi­
sus ūpas buvo kuo geriau­
sias. Visi šoko, linksminosi, 
pasišnekučiuodami užkan-

iStanislaw Mikulaichyk. Len- 
; kų Valstiečių Partijos vadas.
Jis dabar eina lenkų valdžios 
Londene premjero pareigas. 
Jis buvo artimas Sikorskio 
draugas ir dažnai pavaduo­
davo jį.

džiavo ir dainavo. O kada 
atėjo laikas skirstytis į na­
mus, niekam, rodos, nesino­
rėjo išeiti. Pas visus buvo 
kuo draugiškiausia nuotaika 
ir išsiskirstydami pageidavo, 
kad būtu ir daugiau tokių 
parengimų.

Gražus buvo piknikas, ne ! 
mažai atliko ir pelno del 
draugijų organizacini a m s 
reikalams. Už tokio sma­
gaus pikniko surengimą ten­
ka didelis kreditas parengi­
mų komisijoms, ypatingai 
LLD 137 kuopos parengimų 
komisijai, t. y. draugams A. 
Liokaičiui ir J. Petrauskui, 
kurie ne tik šito pikniko su­
rengimui daug dirbo, bet ir 
abeln’ai energingai dirba su­
rengime parengimų ir vasarą 
piknikų.

L B. Korės?

m®!

SUDBURY. — Mainieriai 
ir smeltermenai kiek laiko 
atgal turėjo čia savo unijos

International Union of 
Mine, Mill and Smelter Wor­
kers — skyrių atstovų kon-; 
ferenciją, kad išsidirbti vei­
kimo programą. Konferenci­
joj dalyvavo nikelio, švino, 
cinko ir kitų svarbių metalų 
kasėjų atstovai.

Konferencijoj buvo iškel­
ta, kad Kanados metalas lo­
šia labai svarbią rolę šiame 
Jungtinių Tautų kare prieš 
agresiją, ir buvo nutarta, 
kad metalo kasėjai neis į 
streiką, nors ir kaž kaip di­
delis reikalas būtų. Metalo 
kasėjai stengsis pataisyti vi­
sus negerumus kokiais ki­
tais būdais, kol karas tęsis.

Konferencijoj buvo nuro­
dyta, kad nikelio kompanija 
Sudbury pageidauja, kad 
mainieriai streikuotų. Bet ji 
tos progos nesulauks dabar, 
kada reikia žiūrėti, kad pro­
dukcija eitų visu smarkumu. 
Streikas dabartiniu metu, 
delegatai nurodė, būtų išda­
vimas tų, kurie laiko gink­
lus rankose.

Fred Rose simpatikai pa­
siryžę būtinai išrinkti jį Į 
federolį parlamentą. Įvyku­
siame mitinge jie suaukojo 
55,000 del kampanijos, dau­
giau negu buvo numatyta 
sukelti.

POLICIJA SUĖMĖ j 
4JAŠISTŲ VEIKĖJA '

TORONTp,. — Canadian 
Tribune praneša, kad kara­
liška Kanados policija suė­
mė Edmontone ir atidavė 
teismui Charles .Crate, pirm 
karo veikusios Canadian U-karo veikusios Canadian 
nion of Fascists vadą.

Jis metai atgal buvo 
keltas kaip toks ir buvo nu­
rodyta. kad jis tęsia savo 
fašistinę veiklą, bet tuomet 
teisingumo ministeris nekrei­
pė atydos. Dabar matomai 
jau persitikrino.

Crate per praėjusius me­
tus dirbo prie strateginių 
darbų ir stengėsi skleisti 
tarp darbininkų fašistinę 
propagandą.

iš­

DIDELIS SUSIDOMĖJIM.
STEIGIMU NAUJOS 
KOMUNISTINĖS PART.

FRED ROSE KALBĖS 
PER RADIO MONTREAL® I

A. Irwin, torontietis, di-
R. A.

, matytas kandidatu St. Pat- 
, riek apylinkėj į Ontarijo®

R.
yizijos registr-aras,
Allęn, buyęs Toronto miesto seimelį, suimti ir kaltinami 
aldermanas ir Ontarijos.par-- suokalbyje prieš National 
limento narys, ir N. M.'Selective Service įstatymo 
Stephens, liberalų buvęs nu- I mobilizacijos.sekciją. Jie at-

leidę nuo kariškos tarnystes 
visą eilę vyrų. Sąrišyje su 
tuo yra suimta viso 10 vyrų 
ir manoma, kad bus suimta 
daugiau. Visi bus teisiami 
teisme.

MONTREAL. — Pereitą 
savaitę per Mpntreąįp Lietu­
vių Komitetą Prieš Hitlerio 
Agresiją užsirašė aukoti 
kraujo Kanados Raudona­
jam Kryžiui drg. P. Niaura. 
Taipgi jau daug seniau užsi­
rašė ir aukavo kraujo drg. 
K. Adomaitienė.

Tai jau ne mažai lietuvių 
aukojo kraujo Kanados Rau­
donajam Kryžiui, bet reikia 
dar daugiau. Kurie dar nėra 
aukavę, o norėtų prisidėti

ALEKjSIEJUS TOLSTOJUS

HISlOLIli
Iš fronto gyvenimo

T^ai buvo šiaurės vakarų fronte . . .
Gulėjom kvapnioje žolėje, lazdynų 

tankmėje. Ryšių punktas buvo saugiai 
paslėptas:. Kaitros išblėsintas dangus — 
tyras. Kaitra buvo tokia, jog rodėsi, 
kad lapai traška. Kažkur netoli buvo 
skruzdėlynas, ir leitenantas Zabinas 
kartas nuo karto nubraukdavo nuo vei­
do skruzdėlę. Kandžiodamas žolės stie­
belį, jis neskubiai pasakojo.

— Vokiečių kareiviui protauti už­
draustą, šį procesą fašistai laiko žalin­
gu, — kalbėjo jis. — Jo katiliukas ne­
pritaikytas greitai galvoti, — kol jis dar 

1 susivoks. Tomis valandėlėmis mes ir pa- 
sinaudodavom ... O reikalas buvo sun­
kus, kai prisimeni, — dar ir šiandien 
šiurpas krato ... Na, bet mūsų žmonės, 
žinoma, drąsūs. Pažiūrėkit į ryšininką 
Petrovą L_ įš veido visai nematyti, kad 
tolrs drąsus vyrukas būtų. Vyras pcr-x 
ciaug gražus, akys miegūstos, kažko­
kios miglos akyse; mergužėlei kasdien 
atvirukus rašo . . . Jam kovotojai nuo­
lat: “Petrovai, kas tu, žmogus ar kel­
mas vaikščiojantis. Juk esi karo lauke, 

, — išsijudink . . “Eikit nuo mano 
gaivos, — atsako, — kai reiks išsiju­
dinsiu . . .”

— Draugas Zabinai, kaip jums vis

dėlto pavyko su dvidešimt penkiais rau­
donarmiečiais tiek dienų išbūti užnuga­
ryje ir sveikiems ištrūkti? — paklausė 
žmogus su bloknotu ant kelių.

Sabinas apsivertė ant šono.

— Mano šoferis labai sumanus. Aš 
jam dakau: “Kam tu, Šmelkovai, tą vai­
rą suki? Tau į universitetą reikia, į fi­
zikos-matematikos . . “Ogi, —• sako,
— iš jaunų dienų įsitraukiau į šoferiavi- 
mą . . Jūs klausiat; kaip mes pas vo­
kiečius atsidūrėm? Man buvo įsakyta 
sukoncentruoti miestelyje P. visas ry­
šių. priemones ir iki galo palaikyti ryšį 
su štabu.

Štai ir buvau apsuptas. Vakarop 
du sunkvežimiai, grūste prigrūsti fašis­
tų, nieko nemanydami, įlėkė į Dubkius. 
Mes vokiečius ramiai praleidom ir iš 
sparnų apipylėm juos kulkosvaidžių ug­
nimi. Kai jie išlipo iš mašinų, —mes 
juos durtuvais. Vokiečiai to nemėgsta. 
Kai kuriems pavyko pasprukti, jų kari­
ninkas šoko į nendres ir sėdi vandeny,
— tik šnervės kišo. Atėmėm iš jo plan­
šetę su svarbiais dokumentais.

Užsukom vokiečių sunkvežimius, 
susėdom visi dvidešimt penki kovoto­
jai, k aš su Petrovu, o šmelkovas prie

atimtas sales.
Po ta peticija yra renkami 

parašai. Iki šiol yra surink­
ta jau kėli desėtkai tūkstan­
čių individualių parašų ir ke­
li šimtai tūkstančių kanadie­
čių parašų per organizacijas.

Toronto Daily Stare po ta 
peticija telpa parašai dauge­
lio žymių asmenų ir organi­
zacijų viršininkų. Pirmoj 
vietoj stovi dabartinio Onta- 
rijos premjero Nixono para­
šas. Paskui seka visos eilės 
federalio parlamento narių, 
provincialių parlamentų na­
rių, miestų valdybų, dvasiš­
kių ir kitų žymių kanadiečių.

Iš parašų aiškiai matyti, 
kad Kanados visuomenė lar 
bai nepatenkinta tuo, kad 
ąkrainų darbininkų salės 
dar vis negrąžintos.

.TORONTO. — Canadian 
Tribune telpa daug žinių iš 

. veikimo įvairiose vietose są- 
j rišyje su steigimu naujos ko- 

■ munistinės partijos.
Kiek laiko atgal Winnipe-

KOMUNISTAI REMIA
CCF KANDIDATUS

' FORT WILLIAM. — Lai­
ke mitingo, kuriame kaibė- , 
jo Titn Buck, komunistų va­
das, Don Stewart, mitingo 
pirmininkas, pranešė visuo­
menei, kad komunistai re­
mia CCF kandidatus į Onta- 
rijos seimelį Fort William ir 
Port Arthur apylinkėse.

Port Arthure CCF stato 
Fred Robinson, o Fort Wil- 
liame — majorą Garfield 
Andersoną.

CCF kandidatus remia ir 
kitos darbininkų organizaci­
jos ir unijos.

MONTREAL. — Pažan-1
ginčių kandidatas į federal; ,.gę įvyko piknikas, Sūriame 
parlamentą Cartier apylin­
kėj, Montreale, Fred Rose.
planuoja pasakyti visą eilę 
prakalbų per radio, kad iš­
dėstyti balsuotojams savo 
'programą.

Iš radio stoties CFCF jis 
kalbės liepos 19 ir 26 ir rug- 
piūčio 2, nuo 7.45 iki 8 vai. 
vak. Iš radio stoties CKAC j kliubai, diskusuojamas nau- 
kalbes liepos 22 ir 29, nuo 
10.15 iki 10.30 vai. vakaro, mas ir rengiamasi dalyvau- 
Taipgi liepos 22 ir 29 jis kai- ■ ti šaukiamo] konferencijoj, 
bes-iš tos pat stoties ryto ’ =-
metu, nuo 10 iki 10.15 vai.

.ryto.

kalbėjo Tim Buck, komunis- 
tų vadas. Piknike dalyvavo 
arti 4,000 žmonių, kurie la­
bai entuziastiškai pasitiko 
Tim Buck kalbą, kurioj jis 
dėstė naujos partijos steigi­
mo planą.

Kaip pranešimai rodo, tat 
po visą Kanadą steigiami

prie šio kilnaus žygio — au­
koti kraujo, prašome užsira­
šyti pas Lietuvių Komitetą, 
arba tiesiog Raudonojo Kry­
žiaus klinikoj; 1626 St. Ca­
therine St. W. Tel. FI. 6392.

Jsyseyičiųs 
Kamiteto Sekretorius

jos partijos steigimo klausi-

kuri įvyks rugpjūčio 21 ir 
22, Toronte.

0TTWA. — Trades and 
Labor Congress of Canada, 
savo plane, kurį jis įteikė 
parlamentariniam komitetui 
del pokarinės rekonstrukci­
jos, nurodo, kad jokiu bū­
du nebus galima prašalinti 
nedarbą, jeigu bus dirbama 
tįek pat laiko ir po karo, 
kaip kad buvo dirbama pirm 
karo.

Jis reikalauja, kad po ka­
ro būtų įvesta 30 valandų 
darbo savaitė ir kad moki­
niai iš mokyklų nebūtų at­
leidžiami iki jie pasieks 18 
metų amžiaus.

Kongresas turi 264,375 na­
rių.

REIKALAUJA GRĄŽINT 
UKRAINAM SALES

TORONTO. — Praėjusios 
savaitės trečiadienio laidoj 
Toronto Daily Star įdėjo Ci­
vilinių Teisių Sąjungos peti­
ciją vyriausybei, kad grąžin­
tų ukrainam darbininkam

CHICAGO. — Čia žuvo 6 
gaisrininkai, kuomet bėgėsi- 
nant gaisrą siena užgriuvo 
juos. Septyni buvo sužeisti.

Trys gaisrininkai buvo už- 
griūti skiepe ir nežinia, ar 
jie išsisuks nuo mirties, nes 
dūmai pritroškino juos.

Nr. fill

hfatr

vairo priešakinėje mašinoje. Dangus 
apsiniaukęs, žvaigždžių nematyti, mė­
nulis dar buvo nepasirodęs. Važiuojam 
fašistų užnugariu, išilgai fronto. Valan­
dą, kitą, — nė gyvos dvasios nesutin­
kam, vakaruose — pažarai, rytuose — 
šaudymas ir sunkūs sprogimai. Į paža­
rus, į pabūklų dundėjimą orientuoja­
mės.

Priešaky turi būti pažįstamas kai­
mas. Sustojom. Petrovas iššoka:

“Leiskit man pasižvalgyti''.

Štai, manau, kada žmogus atsiga­
vo ir mergužę savo užmiršo. “Eik”. Jis
— granatas į kišenes ir taip greitai, vik- 
riai, mokamai nuėjo. Po kokių keturias­
dešimties minučių krūmuose sušlamėjo, 
stovi jis prie kabinos:

“Kaime — fašistų automašinų ko­
lona”.

Tai nemalonu, — galvoju. Bet ke­
lias tik vienas. Iš dešinės ir iš kairės—■ 
balos, o grįžti atgal mum jokio reikalo.
nėra, šmelkovas -raminamai sako:

“Sėskit, vyrai, pravažiųosim”.

Mūsų plieno šalmai tąmsoje tikš už 
vokiškus, skiriamieji ženklai neįžiūri­
mi. Tik mūsą durtuvai rusiški, keturio- tojas kariu su motociklu galva priekin 
mis briaunomis, gali mus išduoti. Įsa-" 
kiau kovotojams šautuvus laikyti ant 
kelių.

Greit pimatėm tris mėlynas ugne­
les, — vokiškas “Stop-signalas” autoko- 
lonos priešaky. Šmelkovas įjungė ma­
žąją šviesą, žiūrim - septynių tonų 
sunkvežimiai dėžių prikrauti, ant radi-

atariu — baltas diskas su juoda svasti­
ka. Prie kelio krašto .trys karininkai

sargybinių figūros. Vienas sustojo, ki- 
 —.............. —  tas priėjo prię kabinos, pažiūrėjo, noęį 

iiūri į mūsų pusę ir sukalioja elektros prie lango prispaudęs, — mūsų žvilgs- 
_ ’’.........................................niai susidūrė . . . Staiga jis ėmė man

linkčioti galva ir pašnibždomis darkyta 
rusų kalba!

“Rus, most ne jechaj, tam streliajt 
fašist . , , ■

(Rusas, nevažiuok per tiltą, ten 
šaudo fašistai.)

Kokius penkis kilometrus mes va­
žiavom pieva, išilgai upes kranto, klau­
sydamiesi, kaip varlės kurkia. Išsikaps- 
tėm į kelią ir vėl matom mėlynas ugne­
les, girdim geležies girgždėjimą, eina 
tankai, ir priešakinis jau už trisdešim­
ties žingsnių nuo mūsų.

“Gulkit, — sakau kovotojams, — 
kad nė vieno uodegos nesimatytų”.

Pasukom mes prie kelio krašto ir 
pagarbiai, neskubėdami, važiuojam, 
praleisdami’ sunkius juodus tankus su 
baltais rutuliais ir svastika — lyg akim. 
Fašistai mano, kad, pavyzdžiui, kauko­
lė ir kaulai apykaklėje, juodi tankai, 
staugiančios bombos turi kelti priešui 
panišką baimę. Gal būt, jie geriau- išma­
no.-Kiti laukiniai, į karą eidami, užside­
da kaukes su iltimis ir ragais, — irgi, 
sako, baisu J..

Paskui tankus ėjo zenitines patran­
kos, cisterinos, sunkvežimiai. Matau, — 
pakliuvon į košę, neišvengti mums bė­
dos, reikia kito kelio ieškoti. Bet kaip? 
Apsisuksi — tuoj įtarimą sakeisi.

(Bus daugiau)

lemputėmis. Šmelkovas davė pilną švie­
są, karininkai susiraukė, pridengė akis 
delnais, ir mes abejingai pravažiavom 
pro autokoloną, nusigręždami, kad ne­
parodytame raudonų žvaigždžių ant 
šalmų. Didinam greitį, pravažiuojam 
kaimelį, tokį jaukų, mielą, su tyliomis 
trobomis tarp tankių vyšnių ir obelai­
čių, kur gyventi tik ir gyventi! Kaimas 
tuščias, visi gyventojai pasitraukė.

Prie medinės cerkvės atviroj maši­
noj sėdi raukšlėtas vokiečių karininkas, 
sudribusiu pagurkliu, žibintu apšvies­
damas žemėlapį. Aš vos tik spėjau pa­
gauti Petrovą už rankos — buvo beišsi- 
kišąs iš kabinos ir beužsimojąs mesti 
granatą.

Karininkas vis dėlto kažką įtarė. 
Kai pravažiavome kaimą, mus pavijo 
dvidešimties jėgų motociklas su prieka­
ba, kabinoje ■— kulkosvaidininkas. Čia 
Petrovas sviedę granatą ir taip vyku­
siai, kad kulkosvaidininkas pusantro 
metro pašoko nuo kabinos, lyg skubėda­
mas kažką mums papasakoti, o vairuo-

nulėkė į griovį. s
Drožiame tamsoje užgesintomis 

šviesomis. Priešaky už juodų krūmų di­
delė pašvaistė atsispindi horizonte: čia. 
upokšnis ir medinis tiltas. Mažinam 
greitį.' Girdim — šaukia vokiškai. Mū­
sų šautuvai ir granatos parengtos, sė­
dim tylėdami. Prisiartina dvi neaiškios

Ra<o ■>. VA 
Specialiai Lian

(Per Bevielį 1 

MASKVA.
trys metai atga 
stojo į sovietinn 
šeimyną i| jvi- 
reformų savo 
politikoj i.- kiti 
akis atsistojo , 
nia, k:ri]> suteik: 
bedarbiams ir • 
darbininkų dari 
vingiint:|. Britai 
tuo metu ptako. 
be to. dar buv,. 
meni;, kurių da 
šalies ekonomijų 
žiūrint,, nebuvo 
naudojama. , Ta 
giausia kaimus.

Tokiu būdu, į 
Liet uvos žmonių 
vo nelygusrir n< 
kenkė industrini: 
To rezultate. 78 
Lietuvos gyveni 
agrikultūra, o i 
buvo samdomi 
arba buvo amai: 
nuoš. dirhn p 
transportarijos 
nuoš. sudarė.Įir.', 
5.5 nuoš. kitu už; 
skaičiai yra ūžt 
dymus. kaip silp 
ta industrija buv

Todėl iškilo 
kur būti/geriau.' 
ti bedarbių arn 
daugiau pajėgu: 
tai buvo visai i 
kadangi ūk in ii 
daugiau ranku, r 
vo reikalinga ap 
mes. Faktinai, s 
bininkų ant kiek 
ro Lietuvoje bin 
nijos ir Olandij 
tarpu agrikultūi 
ei ja. šitose šaly: 
veik tris kartus 
Lietuvos. Taigi, 
lingu pakelti a 
produktyvumų 
ėiant. dauginu du 
pralnyinant esu 
darbininkus ir pa 
terialcs ir kulti 
gan ant ūkių, kai 
nizuojant agriku 
naudojant Įvairia 
šų.

Tokiu būdu, br 
kad dalis darbi; 
banėių agrikulti 
ilnybo pajėga nei 
mai išnaudojama 
naudotu industrij 
tingus paskirstė 
ninku ir esančio.;- 
džiagos atidarė 
niybę industrija 
Lietuvoje.

Pirmiems mūši 
nes konstrukciji 
bėgant, mes pradi 
įrankius ■ del mūs 
jų iš visos eilei 
respublikų ir tas j 
tinti industrializa

Faktinėj, indui 
šalies, buvo : 
punktu naujoj ek< 
roj, kuri prasidė. 
gimti sovietų, ir t. 
dėjo biudžete del 
kurį sudarė sovit 
vos vyriausybė. Ė 
vo įrašytą-į rezoi 
imtą vyriausybės 
tuvos SSR tautini 
jos industriąlizaci 
statoma, kad vyt 

’tuvos SSR tautine 
jos plano 1911 r 
duotis yra konstr 
jų dirbtuvių, re 
tnas ir didinimas 
ir neveikiančių di 
naudojimas visų 
resursų, praplėtii 
bos visų formų 
džiagos ir kuro
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uirrrgiTTj iwi) u,t ■raw

ą. yra renkami 
>1 yra surihk- 
etkai tūkstan- 
; parašų ir ke- 
mčių kanadie- 
orgąnizaci'jas.

Mrtijos Augimas
Swietiwj Lietuvoj

ly Stare po ta. 
tavasai dange- 
enų ir organi- 
iinkųi Pirmoj 
kartinio Onta- .
i Nixono pata­
ika visos eilės.
pimento narių, 
arlamentų na- 
Jdybtj, dvasiš- 
įių kanadiečių. .

viskiai’ matyti, 
įvįsuo'nfenc •,lą- 
inta- tuo.-kad. 
lininkij salės 
liritos. ■

I REMIA
4 ITS ■

LlAM." — Lai-. . 
iriame kalbė- '. 
komunistų va- 
ivart. mitingo 
iraneše višud- ■,. 
omunįstąi re- I . 
idal.iis į Onta- 
ort William ir 
pylinkčse.
H:. CCF stato 
,ę o Fort Wil- 
įjoią Garfield

Intus remia, ir 
Žų organizaci-

Į Trades and 
ss <■( Canada, 
kurį jis įteikė 
iam komitetui 
: rekonstrukci­
jai jokiu bu­
rna, prašalinti 
i bus dirbama 
o ir po karo, 
■ dirbama pirm

ja, kad po ka­
lt 30 valandų 
ir kad moki- 
ų nebūtų at- 
ię pasieks 18

Rašo J, ^VAIŠNORA I 
. Sį^čiąlKi’Eiaųdies.gaisui

(Per Bevielį Telegrafą)

MASKVA. — Kuomet 
trys metai atgal Lietuva į- 
stojo į sovietinių respublikų 
šeimyną ir įvedė visą eilę 
reformų savo ekonomijoj, 
politikoj ir kultūroj, prieš 
akis atsistojo svarbi, proble-, 
ma, kaip suteikti darbą savu 
bedarbiams ir pakelti ūkio 
darbininkų darbo produ^ti- 
vinguraą. Bedarbių skaičius, 
tuo metu prašoko. 60,000, o 
be to, dar buvo 200,000 ks- 
mčnų, kurių darbo'jėga, iš 
šalies ekonomijos taškaręgio 
žiūrint, nebuvo tinkamai! iš­
naudojama. Tas lietė dau­
giausia kaimus. ,

Tokiu būdu, paskirstymas 
Lietuvos žmonių pajėgos bu­
vo nelygus ir netinkamas ir 
kenkė industriniam augimui. 
To rezultate, 78.9 ntioš. visų 
Lietuvos gyventojų užsiėmė 
agrikultūra, o tik 9.1 nuoš, 
buvo samdomi industrijos 
arba buvo amatininkai, 3.3 
nuoš. dirbo prekybos ir 
transportacijos srityje, 3.2 
nuoš. sudarė profesionalai ir 
5.5 nuoš. kitų užsiėmimų. Šie 

. skaičiai yra užtektinas įro­
dymas, kaiplsilpnat išvysty­
ta industrija buvo Lietuvoje.

Todėl iškilo klausimas, 
kur būtų geriausia panaudo­
ti bedarbių armiją. Duoti 
daugiau pajėgos agrikultū­
rai buvo visai nepraktiška, 
kadangi ūkininkai turėjo 
daugiau rankų, negu kad bu­
vo reikalinga apdirbimui že­
mės. Faktinai, skaičius dar­
bininkų ant kiekvieno hekta­
ro Lietuvoje buvo lygus Da­
nijos ir Olandijos, kai tuo 
tarpu agrikultūrinė produk­
cija šitose šalyse buvo be­
veik tris kartus didesnė už 
Lietuvos, Taigi, buvo reika-

gaminimas vartotojų prekių 
r sustiprinimas agrikultū­
ros.”

Kaip sovietinė vyriausybė 
gyvendino tuos užsimoji- 
nus, išdėstytus tautinės c- 
konomijos plane? Visų pir­
miausia, buvo paleisti į dar 
tą stovintieji fabrikai. To­
kiu būdu, bėgyje vienų metų, 
oradėjo veikti 23 fabrikai, 
kurie pirmiau nieko negami­
no arba del stokos žalios me­
džiagos arba del savitarpi­
nio susitarimo tarp privati­
nių gamintojų su tikslu nei­
ti į kompeticiją.

Del šitų priežasčių keli 
bravorai buvo uždaryti, o del 
stokos medžiagos tekstilės 
fabrikai, metlo įmonės ar­
ba stovėjo visai arba dirbo 
tik mažą dalį laiko. Industri­
alizacijos planą pradėjus 
vykdyti, visi Lietuvos teksti­
lės fabrikai pradėjo dirbti 
dviemis pamainomis dar me­
tams nepraėjus. Gaminių 
kiekis padvigubėjo.

Kas liečia statybos ama­
tus, sovietinė vyriausybe ra- I davo nuo “tetanuso” (mėš- 
do visai silpnai išvystytą į lungio) ir “lockjaw” (žandų 
statybos medžiagos indus-, sukirtimo).
•triją. Lietuvoj nebuvo nei ( šiame kare tos ligos jau 
vieno cctnento fabriko, to- nedaro pavojaus. Siunčiami 
kiu būdu pirmuoju naujos'į užjūriu Amerikos kareiviai 
Lietuvos vyriausybės darbu 
šioj srityj buvo statymas 
cemento fabriko Skirsnemu­
nėj. Plytų produkcija per 
metus pakilo nuo 70,000,000

Lakūnas Leo Latchford de­
monstruoja mažutį laivuką, 
pagamintą iš gumos, kokie 
yra duodami visiems orlaivi- 
ninkams, skrendant per van- 

j denis. Jis išpučiajnas pagal-

ba carbon di< tido. Jeigu pas­
kui reikia dapildyti, tai ga­
lima pripūsti oro lūpomis. 
Kartu surišimui ir reikmenys 
del pragyvenimo kokį laiką 
nelaimei ištikus.

IMKEWBeS
į Dr. Gustav Egloff mano, 
i kad po karo bus sudaryta to- 
I kia medžiaga automobilių 
padangom (tires), kad jos 
laikysis taip ilgai, kaip pats 
automobilius.

i Laike pereito karo labai 
į daug sužeistų kareivių mir-

čiepinami nuo to.

Max Werner, kuris pirm 
karui prasėdėsiant padarė 
kelias “pranašystes,” kurios 

plytų iki 240,000,000 plytų, 'jau dabar išsipildė, parašė 
Elektros industrija taipgiknVg4. kurioje jis aiš- 

buvo labai atsilikus. Elek- j kiną, kad karas galima už- 
.tros energijos .ant kiekvienos baigti dar šįmet.
galvos per metus išpuolė! Werneris pasižymėjo žino- 
apie 18 kiiovatinių valandų, jjimu.armijų galybės. Jis nu­
irai kituose kraštuose pasie­
kė kelių šimtų kiiovatinių va­
landų.

Tokiu būdu, buvo pradč- 
j tas intensyvus darbas pra­

plėtimui pajėgos stočių tink­
iri 261,375 na-

' _ . , ftu-iimui pajt nim-iif nūn-

hnga pakelti agrikultūrinį įo Į(ajmų distriktuose. Buvo 
produktyvumą ne 'pasiun- pradčta s(atyti djdelž pajė.

rūdinėje, kad Prancūzijos ar­
mija suklups, ir kad Sovie­
tų armija nesilpnesnč už Vo­
kietijos, jei ne geresnė.

Jis rašė, kad vokiečiai ne­
galės sumušti Sovietų Sąjun­
gos.

-- čia žuvo G 
ikomct begesi- 
tiena užgriuvo 
buvo sužeisti".

.inkai buvo už- 
ir nežinia, ar 
to mirties, nes 
kino juos.

as sustojo, ki- 
ipažiūrėjo, nosį
■ mūsų žvilgs­
iu jis ėmė man 
‘.domis darkyta

i. tain strcliajt

či.int. daugiau darbininkų, į o 
praiavinant esančius ūkio 
darbininkus ir pakeliant ma- 
teriales ir kultūrines sąly­
gas ant ūkių, kaip ir mechaį 
nizuojant agrikultūrą ir pa­
naudojant įvairias rūšis trą­
šų. ,

Tokiu būdu, buvo nutarta, 
kad dalis darbininkų, dir­
bančių agrikultūroj, kurių 
darbo pajėga nebuvo tinka­
mai išnaudojama, būtų pa­
naudota industrijoj. Išmin­
tingas paskirstymas darbi­
ninkų ir esančios žalios me­
džiagos atidarė didelę gali­
mybę industrijos augimui 
Lietuvoje.

gos stotis ant Neries kran­
to.

Iš priežasties industrines 
ekspansijos, bėgyje vienų 
metų visiems Lietuvos be­
darbiams buvo parūpintas 
darbas. Tokiu būdu, darbi­
ninkų skaičius industrijoj 
pakilo tris kartus ir siekė 
virš 100,000 asmenų.

LIAUDIES BALSAS
Rašo Tiktai Tiesą

per tiltą, ten •

letrus mes va- 
■s kranto, klau- 
rrkia. Išsikaps- 
mėlynaš ugne- 
gždčjimą, eina 

u už trisdešim-

rovotojams, — 
įsimatytų”.

kelio krašto ir 
ii. važiuojam, 
įdus tankus su 
ka — lyg akim, 
yzdžiui, kauko- 
. juodi tankai, 
iri kelt: priešui 
jie geriau išma- 
. eidami, užside- 
ragais, — irgi,

enitines patran- 
imiai. Matau, — 
■ngti mums bė-, 
ikoti. Bet kaip? 
tą. sukeist.
tu)

Pirmiems mūsų socialisti­
nės konstrukcijos metams 
bėgant, mes pradėjome gauti 
įrankius del mūsų industri-5 
jų iš visos eilės sovietinių 
respublikų ir tas padėjo grei­
tinti industrializaciją.

Faktinai. industrializacija 
šalies, buvo svambiausiu 
punktu naujoj ekonominėj! e- 
roj, kuri prasidėjo1 su įstei­
gimu sovietų, ir tas at^ispim 
dėjo biudžete del 1941 metų, 
kurį sudarė sovietinė Lietu­
vos vyriausybė, štai kals bu-r 
vo įrašyta į rezoliuciją, pri­
imtą vyriausybės: “Del Lie­
tuvos SSR tautinės ekonomi­
jos industrializacijos, yra mi- 
statoma, kad vyriausia Lie­
tuvos SSR tautinės ekonomi­
jos’ plano 1941 metams už­
duotis yra konstrukcija nau­
jų dirbtuvių, reorganizavi­
mas ir didinimas veikiančių 
ir neveikiančių dirbtuvių, iš­
naudojimas visų energijos 
resursų, praplėtimas garny-' 
bos visų formų žalios me­
džiagos ir kuro (durpių),

Kwotoiii hsueikmimo
Eina Firmyn

KLN Komitetas iškėlęs 1 
sumanymą rinkti parašus 
lietuvių kovotojų pasveikini- ! 
mui, jų dviejų metų kovos 
sukakčiai paminėti, rado ma­
sinį Kanados lietuvių pritari- . 
mą. šiomis dienomis pasvei­
kinimai gausiai pradėjo 
plaukti į N. Komitetą. Iš vi­
so to matyti, kaip Kanados 
lietuviai įvertina narsių mū- 
.sų brolių žygius. Sulig iki 
šiol turimų 1: jkų pasveikini- ’

$40.00.
'"’Visiems darbuotojafns ir 
aukotojams K.L.N. Komite­
tas taria širdingą ačiū.

Čia reikėtų dar priminti 
visiems, kurie tiesioginiai iš 
Komiteto blankų negavo, kad 
pasinaudotų laikraštyje tel­
pamą blanka. Būtų dideliu, 
šiam reikalui pasitirnavimu, 
kad kiekvienas išsikirpęs tą 
blanką pasidarbuotų gavime 
savo kaimynų lietuvių para­
šų. Jeigu kuris vienui vienas 
gyventų, vis vien prašome 
tą blanką iškirpti, pasirašyti 
ir prisiųsti Komitetui. Atsi­
minkite, kad kiekvienas pa-

inai gauti iš sekančių vietų:
-Port McNicoll, _Ont„ 

2.1 Port Arthur, Ont., 3.) 
PinchjXsOX^C.," 'I-1 Fort 
WiliarmOnt., 5.) Bellevue, 
Alta., 6.) Hillcrest, Alta., 
7.) WelhiniI, Ont,, 8.) Clyde, 
Xltk, 9.) Hearst,. Ont.,'1(5.)1 
Savanne, Ont.

Sykiu su parašais po pa­
sveikinimu iš kitų vietų taip-

I gi prisiųsta ir gautų aukų, j rajas yra’ svarbus. ir reika- 
Draugas Chas Joselun, iš " KeLvien^s .lietuvis 

Clyde, Alta., prįsiųsdamas 'nguretų likti .nepasįrašes.
orlaivį jie palaukia kol jis at-1 pasūSkinimus, prKiuntf ir, „i.

’ i čekį'sumojė"$l4.50'surii’*
> aukų, o taipgi drg. X-iOfcUf Į 
■f jjaitis, iš Hearst, Ont., su pa-\ 

svefliinimais $39.75^ ąųkiį ir 
draugai iš Savaimę,.Qnt.,

i lekia arčiau ir tada iššauna 
rakietą tam krų spalvų. Jei 
orlaivis neatsako tokiom pat, 
jis atakuojamas,

A-n-s.

dviejų pusių, jie sugriūtų, 
mano Werncris,

Jis atmeta De Severskio 
“teoriją," kad sunkioji avia­
cija laimės karą. Karas bus 
laimėtas ant žemės, nors a-

, Pasirodykime, kadį mes vi- 
inktų s‘ 'ia*P vienas stovime prieš 

Lietuvos okupantus vokie­
čius. / .. - ■ - .
/' A. By ran
; KLNK Sekretorius

PA®tYKIT Š| PASVEIKINIMĄ
Žemiau talpinamas pasvei­

kinimo lapas, kuris bus pa- 
[ siųstas lietuviams kovoto-

viacija suvaidins labai didelę jams, kovojantiems už išlais-
vinimą Lietuvos.

Kurie pirmieji pradėjo nu­
statyti kainas po .99 centus, 
vieton dolerio, arba 69 vieton 
70 centų, tai darė ne psicho­
loginiu išrokavimu, kad 99 
centai atrodo daug mažiau 
negu doleris, bet medžiaginiu 
išrokavimu.

Tada dar nebuvo “kešre- 
gisterių.” Jei daiktas buvo 
lygios vertės — dolerio ar 
pusės dolerio, ir tam pana­
šiai, pardavėjas galėjo par- į 
duoti ir nežinant kasieriui, j 
bet kada reikėjo centų, kier-1 
kai turėjo eiti pas kasierių. 
—Taigi, išrukavimas buvo 
— sulaikytr-W*kus nuo'nu­
sukime) pinigą už parduotus 
daiktus.

Kiekvienas lietuvis, kur 
jis bebūtų, turėtų tuojau be

atidėliojimo šį pasveikinimą, 
pasirašyti, jei dar nėra pasi­
rašęs.

Iškirpk jį, pasirašyk pats, 
duok savo šeimos suaugu­
siems nariams pasirašyti. 
Jei turi lietuvių kaimynų, ap­
lankyk juos, pakalbink ir

juos pasirašyti ir tada pri- 
siųsk Kanados Lietuvių Na- 
cionaiiam Komitetui šiuo ad­
resu : A. Byrąs, 105 Bartlett 
Ave., Toronto, Ont.

Neatidėk to darbo rytojui.
Padaryk tai tuojau, dabar.

PASVEIKINIMO
Lietuviu tajančiy Prieš Hitlerininkus už Išlaisvinimą Lietuvos

Dabar betgi kainos taip 
dedamos viliojimui pirkėjo, 
kuris nepamąsto, kad tarp 
99 centų ir dolerio yra tik 
vieno cento skirtumas, taipWerncris savo naujoj kny­

goj aiškina, kad Vokietija į ir tarp 49 centų ir pusės do- 
jau silpnesnė štai dėlko: jlerio.

1. ) Ji neteko pirmaeilės ar­
mijos, o antraeilė jos armi­
ja menka.

2. ) Vokietijos moralė pa­
žeista; medžiaginiai Vokieti­
ja irgi pažeista.

3. ) Psichologiniai vokie­
čiai negali ilgai laikytis sun­
kiose sąlygose, jei jie nelai­
mi.

Jei dabar vokiečiams būtų 
kirstas skaudus smūgis iš

Kaip Anglijoj naktį spren­
džiama, ar atlėkęs orlaivis 
yra savas ar priešo?

Pažinimu motoro ūžimo.

Bet gali pasitaikti, kad vo­
kiečiai pagrobę'anglų orlai­
vį, galėtų jį panaudoti, arba 
panaudoti tokius pat moto­
rus. i .,

Anglai darotiip: Užgirdę.

Cia-matote sklanaytuvą, Ku­
ris nesenai buvo kito orlaivio

1041 m. birželio 22 d. Hitlerio gaujos’ klastingai 'užpuolė mūsų gimtąjį 
kraštą Lietuvą ir, begailestingai žudydami ramius jos gyventojus, vyrus, mo­
teris ir vaikus, bei be atodairos naikindami miestus ir kaimus, jį pavergė;1 Nuo 
to laiko Lietuva pergyvena žiauriausią okupacijos padėtį. Hitlerininkai, savo 
beprotiškų.siekių vedami, stengiasi sunaikinti visą lietuvių kultūrą, atsieki- 
mus ir pačią lietuvių tautą, šimtais tūkstančių jie veža lietuvius vergijos dar­
bams Vokietijon, atiminėja nuo lietuvių ūkius, o jų vieton kolonizuoja vokie­
čius hitlerininkus. Valstiečiai ir darbi ninkai visais būdais apvagiami, gi pasi­
priešinanti be pasigailėjimo žudomi. Okupantai uždare Lietuvos mokyklas 
ir universitetus, o jaunimą, verčia be atlyginimo dirbti vokiečiams. Jie grąžina ■. 
Lietuvon baudžiavą. Paniekinę lietuvių kalbą, jie stengiasi ir Lietuvos vardo 
neprisiminti, pakeisdami jį Ostlandu.

Bet jūs, kurie nenulenkėt savo galvų prieš vokiečius okupantus, o stojot 
kovon už savo ir mūsų tautos laisvę; jūs, kurie vadovybėje didvyriškų Lietuvos 
karo vadų, Raudonosios Armijos ir partizanų eilėse, kaujatės su priešu ir be­
gailestingai jį naikindami artinate Lietuvos išlaisvinimo valandą; jūs, kurie 
Vadovybėje Tarybų. Lietuvos vyriausybės, įvairiais būdais prisidedat prie kovos 
už atvadavimą Lietuvos, — jūs esate tikrieji Lietuvos sūnūs ir dukterys!

Jūs, brangūs tautiečiai, iškeliat tikrąją lietuvių tautos dvasią!’ Jūs iške- 
liat tikruosius lietuvių tautos siekius ir troškimus! Jūs atstovaujat lietuvilį 
tautą!

Mes, žemiau pasirašiusieji Kanadoj gyvenanti lietuviai, džiaugiamės ir di­
džiuojamės jūsų žygiais, tąja jūsų nenuilstama, didvyriška ir šventa kova! 
Mes sveikiname visus Lietuvos liaudies vadus, visus karius ir partizanus, rašy­
tojus, visuomeninkus ir visus kitus, kurie, ginklų rankoje, ar darbu prisidedat 
prie kovos prieš vokiečius okupantus, už Lietuvos laisvę ir nepriklausomybę! 
Tuomi pat smerkiame visus, kurie vienokiu ar kitokiu būdu pasitarnauja hit­
lerininkams vokiečiams, Lietuvos okupantams! Į-

Mes taipgi pareiškiame, kad mes ftmėme ir remsime jus toje kovoje, įtiek 
mūsų jėgos leis.

Pavardė ir Vardas Pavardė ir Vardas

nutemptas į Britaniją su pil­
nu kroviniu, kuris svėrė pus-

užversta aukštyn.galva; kad 
būtų galima sukrauti Krovi­
nį.. j’vidų galima įstumti! te.

dabar 
gamina del Amd tos ir Ka­
nados kariuomei‘1 ■ J>e buvo 
'nąudojatrii.puolaij .Giciliją,.;

’1
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Permanent Wave

Paieškojimas

SUSIRGO DRAUGĖ 
A. VENSKIENE

Taipgi kviečiame ir visus 
kitus, kurie įdomaujasi šio 
darbo reikalais.

Komitetas
Dažnai būna ne sveikatos 
klausimas, o išsilavinimo. 
Štai šiame paveiksle matote 
moterį orlaivininkę, kuri 
lengvai apsidirba su vyru

LIAUDIES BALSAS . ».e>

F I

Su: 6 Huinewood Dr. Važiuo­
jant gatvėkariu, reikia pava­
žiuoti St. Clair gatve tris su­
stojimus nuo Bathurst gat­
vės į vakaru?.,.

/' _S;_Kacv.ęl.įs_
l Protokolų Rast 
\ 196 Shaw St..

Hamilton, Ont
PIKNIKAS ,

§ū£UJ.?:„Dųkter.ų Pašaipi- 
į®įDraugijoą,^-j‘ą7kuopa ir 
LLD 113 kuopa rengia sma­
gų pikniką sekmadienį, 18 d.. 
liepos (July), prie Wfesting- 
haus, kur pirmiaus piknikai 
būdavo.

Važiuojant reikia imti AL 
bcrdeen busą ir važiuoti iki 
pat galo, nes toliau busas 
nebeina.

Piknikas prasidės 2 valan­
da po pietų. Kviečiame vi­
sus Hamiltono ir apylinkės 
lietuvius atsilankyti kuo-Į 
skaitlingiausiai ir draugus­
is atsivesti. Nesigailėsite. 
Vieta puiki, platforma šo­
kiams gera, o muzika pirmos 
rūšies, tik prašom nesivė- 
iuoti.

Tad visi j pikniką!
Rengėjai

Parašų Rinkėjams

Visi, kurie tik stojot į dar-1 
bą rinkimui parąšų_pąsyeiki- 
ninnų lietuvių kovotojų, 
kviečiami atvykti penktadie­
nį. liepos į§ d.į lietuvių salę, 
160 Claremont St., pasitari­
mui.

Sūnų ir Dukterų
Draugijos Namms

Sūnų įr„Piikterų_,KL(SPD 
1-mos kuopos narių pusme­
tinis susirinkimas Įvyks lie­
pos 18 dieną, 2 valandą po 
pietų, 160 Claremont St.

Visi nariai kviečiami atsi- ’ 
lankyti aptarimui svarbių 
mūsų organizacijos reikalu, 
kurie liečia visus narius tir 
nares vienodai.

Nauji nariai, kurip turite 
kreiptis pas gydytoją del pa­
tikrinimo sveikatossu tikslu 
būti užtvirtintais draugijas 
nariais, kreipkitės pas kuo­
pos gydytoją sekančiu adre-

TORONTO. — Draugė A. 
■Venckienė atsigulė j ligoni­
nę, nes kaž kas įsimetė jai 
į kairįjį šoną.

Ji skundėsi kairia koja jau 
nekurį laiką, bet pastaruoju 
laiku pradėjo silpnėti visa 
kairioji pusė ir buvo reika­
las eiti į ligoninę.

Nuo savęs linkiu draugei 
greitai pasveikti.
, Reporteris

Apsivedė Draugės
Degutienės Sesutė

Atliekamas Ekspertų 
Darbą Qprantubjam 
Nuo $1.06 Aukštyn

Goldenbergo 
Hairdressing

932 DUNDAS ST. W 
Tel. TR. 1711

Vakarais Tik Susitarus

J. LUNSKY<

oriaivininku ir dar ginklą tu­
rinčiu. Visoj Kanadoj dabar 
yra 31 moterys militarinėj 
policijoj ir savo pareigas la­
bai sugabiai atlieka..

Jaunuoliu Piknike
Raibėjo Kandidatas

TORONTO. — Praėjusį 
sekmadienį įvyko lietuvių. 
jaunuolių LLD kuopos pik­
nikas Westorie, kuriame kal­
bėjo pažangus kandidatas į 
Ontarijos semelj Bellwoods 
apylinkėj.

Nors oras iš ryto buvo la­
bai nepalankus, po biški kra­
pino lietus, bet žmonių prisi­
rinko nemažai, kuomet po 
pietų kiek prasigiedrijo. Ka­
dangi piknikas buvo dar pir­
mas, tai visi linksminosi su 
dideliu godumu.

Apie 4 valandą po pietų 
visi dalyviai buvo sušaukti 
ir perstatytas kalbėti Mr. 
McLeod, pažangus kandida- 

”tas į Ontarijos seimelį Bell­
woods apylinkėj.

Mr. McLeod yra žymus ka­
nadietis. Kada fašizmo siau­
bas pradėjo kilti Europoj ir

TORONTO: — Pereitą 
; šeštadienį, 5 valandą vakaro, 
jaukioj bažnytėlėj ant Bell­
woods Ave., susivinčiavojo 
Mary Gaižauskaitė su Mr. B. 
White.
į Ceremonijos buvo labai į- 
spūdingos. Draugė H. Degu­
tienė, jaunosios sesutė, savo 
lakštingališku balsu padai-

. navo "Because,” kas apei­
gas darė dar įspūdingesnes. 
Vinčiavonės pasižiūrėti buvo 
susirinkęs būrelis lietuvių 
moterų.

Vestuves Marytės tėveliai i grūmojo pavojumi ir Ameri- 
surengė Old Mill kliube, ku­
ris randasi šone Toronto 
miesto ir torontiečiams yra 
žinomas, kaip viena iš pui­
kiausių vakarinių pasilinks­
minimų vietų.

Jaunoji, savo vestuviniuo­
se drabužiuose, išrodė nepa­
prastai graži.

Kiek laiko atgal Marytė 
prigulėjo prie Bangos cho­
ro ir buvo pavyzdinga cho­
ristė. Ji būtų neapleidus cho­
ro ir toliau, bet draugystė 
su savo dabartiniu vyru ap­
sunkino dalyvavimą chore ir 
buvo priversta apleisti chorą.

Nuo savęs linkiu jaunie­
siems daug laimės ir sveika­
tos naujame^yvenime.

Choristė

AKIŲ SPECIALISTAS «
Egzaminuoja akis, Ištiria g 
akių nervus, nuo kurių pa- 
reina nervuotumas ir gal- g 
vos skaudėjimas. Pritaiko § 

akinius. 5
470 College W., Toronto | 

Telefonas: RA. 8924 |l

Paieškau Petro Lukšos, 
Biržų apskrities, Papilio 
valsčiaus. Ieškotojo antra­
šas: A. Sharkey, 2903 
Mousseau St., Tetreaultville, 
Montreal, Que.

KUOPOS VALDYBA;
ifiEVELSTOKE, B. C. — 

LLD 126 kuopos metinis su- 
šTrinžimaš'jvyko'sip_mėnesio į 
4 dieną, pas d raugus. Gutaus- 
kus.^Baulder, B. C.

Pirmiausia apdiskusavome 
kuopos reikalus, po tam per- 
rinkom kuopos valdybą. Pir­
mininku tapo išrinktas Jo­
nas Kąvaįynąs, sekretorium 
— M. Ivanauskas, finansų 
sek retori um 77VX? Grąbąus- 
kas, iždininku — Gutauskie-

Taipgi visi susirinkime da­
lyvavę nariai nepamiršo už­
simokėti narinius mokesčius.

Visais draugijos reikalais 
prašau kreiptis pas nuają 
kuopos sekretorių, M^ Iyą- 
nauską, Three Valley, B. C.

/ M. Ivanauskas/-

įvairios
Naujienos

Sūnų ir Dukterų KLSP Draugijos 6-ta Kuopa 

Rengia Smagų

PIKNIKĄ
Sekmadienį, Liepos (J# 25 Dieną 

DELHI, Ont.
Netoli drg. Matelio Fanuos, R. R. 2. ' 
(Toj Pačioj Vietoj, Kur Pernai Buvo)

Važiuokite Highway 3, Trys Mylios West Delhi 
Paimkite Gravel Road

Pikniko paįvairinimui, kaip ir visada, turėsim įvairių 
gėrimų bufetą, užkandžių ir kitų margumynų .

ŠOKIAMS GRIEŠ SMAGI MUZIKA

Pikniko pelnas skiriamas pusiau: kuopos reikalams
■ , ir Liaudies Balsui .

Kviečiame Visus, iš Arti ir Toli
RENGĖJAI

SunŲ ir Dukterų Draugijos fl-nios kuopos 
Rengiamas Sm? gus

M.W.KeOeriw
371 Bay St., Toronto
Ofiso teletonaa: WA. 5800
Rezidencijos — ME. 1425

Lietuvis Barberys
A. Pečkaitis

Queen's Barber Shop
746 QUEEN ST.

TORONTO

Kviečiu visus

Iš plojimų matėsi, kad jis 
lietuviams patiko ir darbuo­
sis už jo išrinkimą. Toks 
žmogus labai reikalingas sei­
melyje.

Po to buvo leidžiama ant 
laimėjimo skaniai pagamin­
ta višta. Buvo didelės rung­
tynės. Galų galę vištą laimė­
jo A. Vitkauskas, taip kaip 
ir pirmos dovanos, kuri bu­
vo padovanotą draugės Kap- 
tainienesi

Žmonės nesiskirstė iki a- 
tėjo 8 valanda vakaro,

Nors sąskaitos dar nesu- 
vestos ir nežinia, kiek liks 
pelno, bet aš spėju, kad jau­
nai kuopai liks arti $60.00. 
Rengėjai tąag,; ačiū visiems 
už ątsiiahkymą.f0.1abiau'siąį 
ačiū Žebrauskais už vietą, 
kur įvyko piĮįniitas.'''''

. f S, Žostautas \ 

pstuhiiw
ESATEĮRAŠYTI

kos kontinentui, McLeod sto­
vėjo priešakyj antifašistinės 
lygos, kuri sulošė didelę rolę 
Kanados žmonių judėjime 
prieš fašizmą.

Kada fošistai užpuolė Is­
paniją, McLeod labai daug 
nudirbo Kanadoje organi­
zuodamas pagalbą Ispanijos 
liaudžiai.

Trumpoje savo kalboje, jis 
išdėstė savo siekius šiuose 
rinkimuose, nurodydam a s, 
kad daug priklauso dabarti­
nis karas, kaip ir pokarinis 
persiorganizavimas nuo to, 
kas bus išrinkta į Ontarijos 
seimelį. Jis kvietė lietuvius 
prisidėti darbu laike pirm 
rinkiminės kampanijos, o 
balsavimų dieną balsuoti už 
jo kandidatūrą.

NUMIRĖ MILIJONIERIUS 
SIR MARRY OAKES

NASSAU, Bahamas. — 
Kelios dienos atgal numirė 
pirm karo nuo taksų pabė­
gęs kanadietis Sir Harry 
Oakes, praturtėjęs iš Lake 
Shore mainų, Kirkland Lake 
apylinkėj.

Apskaičiuojama, kad jis 
paliko. turto arti $200,000,- 
000.

Jis pabėgo iš Kanados ir 
apsigyveno Bahamoj už tai, 

! kad nereikėtų mokėti tak­
sus, kaip tuomet buvo rašo­
ma Kanados laikraščiuose.

(Vėlesni pranešimai .tei­
gia, kad jo žentas užmušė jį. 
Žentas esąs jau suimtas.)

TORONTO, — Visi kana­
diečiai, nepaisant kur jie be­
būtų kilę, turi teises daly­
vauti Ontarijas seimelio rin­
kimuose. Nuosavybė šiuose 
rinkimuose neturi jokios 
reikšmes.

Dabar dar galima gauti 
balsavimo teises./ Todėl pa­
tikrinkite sąrašus, kurie jau 
gatavi, ir pažiūrėkite, ar esa­
te įrašyti. Jeigu neįrašyti, 
kreipkitės pas pažangų kan­
didatą Bellwoods raidinge. 
Jo ofisai randasi: 663 Colle­
ge St. ir 863 Queen St. W.

Bellwoods raidinge pažan­
giečiai stato A; A. MacLeod, 
plačiai žinomą kovotoją prieš 
fašizmą.

Torontietis

Šis žmogus, Sandy McIntyre, 
šiomis dienomis miręs, buvo, 
prospektorium ir McIntyre- 
Porcupine mainas, vertas 
$22,000,000, pardavė tik už 
$125. Jis buvo suradęs ir 
daugiau aukso šaltinių, bet 
niekaip negalėjo tapti turtin­
gu, nes ir atradus aukso šal­
tinius be pinigų negalima jų 
iškasti. Auksą išsikasė ir 
turtus susikrovė tie, kurie 
turėjo pinigų jam paimti.

NACIAI IR VĖL 
“SURADO” DIDELI
MASINĮ KAPA

PIKNIKAS
Sekmadienį, Liepos (July) 25 Dieną

WESTONE
[Toje pat vietoje, kur visados lietuvių piknikai įvyksta., 

Pikniko paįvairinimui turėsim gėrimų ir užkandžių 
barą ir kitus įvairumus.

ŠOKIAMS GRIEŠ SMAGI MUZIKA'

KVIEČIAME VISUS ATSILANKYTI 
Rengėjai .

raščiai atsisakę siųsti savo 
atstovus, nes jie gerai žino, 
kad jiems bus parodyta tik 
tas. ką vokiečiai yra priren­
gs-

pieno ir vyriausybe iki ąioĮ 
dar neįvedė tos priemonės 
kovai prieš džiovą.

BRITANIJOJ PLINTA
DŽIOVOS LIGA

STOKHOLM. — 
"surado” kitą didelį masinį

LONDON. — Atsižvel- 
; giant į karo meto sąlygas, 

Naciai : grįtanjjoj ligų, kurios daž­
nai paseka karo meto sun-

kapą. Šiuo kartu Ukrainoj, kumus> nepastebgti. Tačiau 
Girdi, kape ne vjsĮ-aK taip gražiai atrodo, 

į Yra patirta,, kad džiovos 
Į liga karo metu smarkiai pra- 
plito ir reikalinga griebtis 
atatinkamų priemonių užkir­
timui kelio.

Surandama, kad liga smar­
kiai plečiasi pagalba pieno, 
kuris gaunamas iš džiova 
apkrėstų karvių. Bet kyla 
opozicija iš nekuriu pie­
nininkų prieš pasterilizaciją

netoli Žitomiro. 
buvo rasta keli 
lavonų, vyriškų 
kų: Tie žmonės 
dyti rusų.

Bet šiuo kartu melas dar 
greičiau,atsimušė į sieną. E- 
rie Lindquist, Social Demo- 
kraten korespondentas, bu­
vęs Berlyne 1942 metų va­
sarą, kuris- dalyvavo spau­
dos atstovų ekspedicijoj po 
Ukrainą, rašo savo laikraš­
tyje, kad kada jie buvo Ži- 
tomire, tai vietos gyventojai 
pasakoję, kaip naciai išvarę 
iš Žitomiro žydus j lauką ir 
sušaudę juos, o paskui pa­
laidoję į vieną kapą.

Žmonės raginę korespon­
dentus vykti pasižiūrėti, bet 
naciai nedaleidę.

Vokiečiai dabar kvietę ko­
respondentui atlankyti tą 
kapą, bet ne fašistiniai laik-

Motina (į policininką): — 
Ar nematei mano mažutės 
dukrelės, jau valanda laiko 
kaip ieškau ir negaliu rasti.

Policininkas: — O į ką ji 
panaši, kaip ji išrodo.

Motina: — Nose, tai kaip 
tėvo, o šiaip, tai visai panaši 
į mane, kada aš buvau ma- 

■ ža.

tūkstančiai 
ir moteriš- 
buvę nužu-1

Tcl. HA. 8173

Dr, J. 0. Villeneuve
Veneriniu Ligų Specialistas

Gydo siphilį, gonoreą ir 
tikrina kraują.

Ofiso valandos: l iki 9 v.v. 
1107 ST. DENIS STREET 

MONTREAL, QUE.
Netoli Dorchester St.

Tel.: DO, iflOO Valandos: 4—5 po plot
DO. 2500 ir sulyg susitarimo

Batoras Rabinovičius
Chirurgas Specialistas

Turtu sžvo ligoninę, egzaminuoju ir gydau Įvairias ligas. 
Darau visokias operacijas ir pertvietimus (X - Rays}.

Vytauto Klubo ir M.L.S. ir D.P.D. nariams ‘ papiginta, kaina-

201 ST. JOSEPH BLVD. WEST, MONTREAL, QUE.

Įsigykit Savo Kaulus
PARSIDUODA ĮVAIRUS NAMAI, 

ž SU GEROMIS ĮE1GOMIS

2 Datų duplex, nauji, nuo $6,206 aukštyn
3 fintų nuo $6,800 aukštyn
4 fląįiį duplex niuo $9,800 aukštyn
4 f iriųduplex,/liauji, modemiški, nuo $11,300

Rąšykjtgįiėiefbnųbkitę arba atsilankykite asmeniškai 
; ' Mes esame properčių ekspertai

REEĮFS fifflW SERVICE REG’D
VERDUN AVE,, VERDUN

. r41...YOrk 5558;. sekmadieniais ir 
ilWrarais po.-8.30: YOrk 4449 
' Į/. '-Mįf. R, Bennett, Manager

Tel.: LA. 4441

Daktaras H. Itafeld’as
Oficialus M.L.S.D.P.D. ir D.L.K.V.N.P.D. Gydytojas

KALBA LIETUVIŠKAI
Valandos: 2—4 vai po piet, 7—£ vai. vak. ir suiyg susitarimo

4539 PARK AVE, , MONTREAL, QUE,’

■ 
I Dr. Roman Mewski

Daugelį Metų Praktikavęs Didelėse Ligoninėse ir 
Klinikose Europoje ir Amerikoje

Specialistas Venerinių L‘gę ir Akušerijos
3537 PARK AVE. Tel. HA. 1-iėS MONTREAL

Valandos Nuo 3 iki 9 Vai. Po Pietų


